Из истории создания школы 
	7 ноября  1927 году по решению Туринского туземного РИКа была образована  «Туринская начальная  школа».  В ней обучалось 8 учащихся коренной национальности: 6 мальчиков и 2 девочки  и работало 2 учителя. Следует  отметить, что при создании Туринской культбазы 1927 году не планировалось открытие школы. Благодаря усилиям Ф.Я.Бабкина, председателя Туруханского РИКа, первого заведующего культбазой в Туре, школа была с большими трудностями открыта. Первым заведующим (директором) школы  был учитель Толмачев С.И. 
С 1932 года  школа  стала именоваться «Туринская средняя школа» ,  в ней обучалось уже 204 ученика. В 2012 году МКОУ « Туринская  средняя общеобразовательная школа»  Эвенкийского муниципального района   отметила свой 85 - летний юбилей. 
Сегодня в школе обучается 560 учащихся и работает 40  учителей, из которых 8 являются выпускниками школы. За годы своей деятельности  Туринская средняя школа подготовила и выпустила в жизнь тысячи выпускников, которые успешно трудятся в Эвенкии и  других  уголках нашей страны.  Среди  них архитектор  С.Г. Салаткин, директор МБОУ «Туринская начальная   школа» Назарова Т.В.,   начальник департамента земельно-имущественных отношений Администрации Эвенкийского МР Огольцов  И.С.,  директор МП ЭМР «Илимпийские теплосети» Дресвянский  И.В и многие  другие
	В разное время здесь работали талантливые учителя, любящие своё дело:  Мороз Г.А., Чирков А.В., Горбунова Н.П., Кирсанова А.Н., Ушатова Н.В., Мещерякова Л.В., Мещерякова Н.Ф., Чуваргина А.И., Черкашина Н.И., Лукьяненко Г.В., Трубочникова Н.И.;  Заслуженные  учителя   Российской Федерации: Суевалова Г.Г.,  Кузнецова Г.М., Косолапова В.И., Жук К.И.  и многие,   многие другие.  
	 Среди нынешних учителей, есть победители муниципального конкурса «Учитель года» : Ринчинова Е.Н., Каменнова Е.Б., Зыкова М.Н.  
МБОУ «Туринская средняя  школа» является победителем (2007г.) конкурса общеобразовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы в рамках национального проекта «Образование». 
Школа    показывает стабильные результаты успеваемости учащихся по итогам учебного года, при проведении краевых контрольных работ в 4- х классах, сдаче ОГЭ в 9-х классах, сдаче ЕГЭ в 11-х класса. 
       Учащиеся школы - постоянные участники различных олимпиад, конкурсов, конференций, фестивалей.     
Мы  бережно сохраняем  и преумножаем традиции школы передаем их из поколения в поколение.

