	Отдел организационно-методического обеспечения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования
	
	Координаторам ГИА-9

	Об организации мониторинга уровня владения устной речью в форме итогового собеседования по русскому языку
	
	



Уважаемые координаторы!

Приказом Минобрнауки России №1025 от 20.10.2017 г. установлен срок (с 14 февраля по 16 февраля 2018 года) проведения мониторинга уровня владения устной речью обучающимися 9 классов в форме итогового собеседования по русскому языку. С целью подготовки к проведению мониторинга отдел ГИА-9 направляет в Ваш адрес следующую информацию:
1) Презентация Ю.С. Егоровой, директора ФЦТ «Модель итогового устного собеседования по русскому языку в 9 классе»;
2) PDF-файл «Модель проведения итогового устного собеседования по русскому языку в 9 классе».
[bookmark: _GoBack]Каждому муниципалитету по итогам устного собеседования необходимо предоставить в РЦОИ заполненную специализированную форму для внесения информации из протоколов оценивания итогового собеседования по каждой ОО. Все файлы в формате xml выставляются в личном кабинете МУО сайта РБД ГИА без каких-либо изменений формата, имени и расширения файла (каждая ОО – отдельный файл, файлы не архивировать!). После загрузки нажимается кнопка «Отправить файлы на обработку», после чего файлы принимаются в обработку (по аналогии со схемой загрузки бланков). Если какие-то файлы не приняты в обработку, необходимо исправить ошибки (наиболее распространенные – не верное имя файла, исправленное расширение). Повторно файл направляется по согласованию с РЦОИ. 
Все аудиозаписи с ответами участников собеседования и остальные материалы должны храниться в ОО на носителе информации и предъявляться в РЦОИ по требованию.
Контактный телефон РЦОИ для решения технических проблем (в том числе при загрузке файлов с результатами) 204-02-08.
Более подробные инструкции по проведению итогового собеседования по русскому языку в ОО будут направлены позже, после получения соответствующего ПО от ФЦТ.
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