Дни образования в Эвенкийском муниципальном районе

13-24 апреля 2009 года

13 апреля в актовом зале Туринской СОШ состоялось торжественное открытие дней образования Эвенкийского муниципального района. 

Педагогам Туры о своей работе рассказали и обозначили общие задачи начальник управления образования Администрации ЭМР О.С. Шаповалова, заместитель начальника управления образования Т.И. Фаркова, начальник отдела управления образования Г.В. Султанова.
Что интересного произошло в  Дни образования в текущем году? 

В байкитской группе образовательных учреждений
Самым ярким событием в Байкитской СОШ  в эти дни стало проведение предметных секций по защите поисково-исследовательских работ учащихся в различных областях предметных знаний (в рамках работы школьного НИО «Поиск»), над которыми ребята работали в течение всего учебного года под руководством опытных учителей-предметников  Лапушевой В.Г., Антоновой О.А., Столяровой Н.П., Мельниченко Д.П.,  Грошевой Т.Г., Жила Е.Л., Марченко Л.В., Афанасьевой А.В., Ивановой Т.Е., Неизвестных З.А., Петровой Н.Е., Замотаевой Н.Н., Ларченко И.А.

Отдельные работы были представлены в дистанционном туре краевого форума «Молодёжь и наука», а авторы трёх работ по русскому языку (Антонова Н.), английскому языку (Линдер С.)  и информатике (Тесля С.) приняли участие в краевой научно-практической конференции «Первые шаги в науку». 

Работы  учащихся 11-х классов (учитель Куликовская Н.Д.) «История моей семьи – часть истории движения старообрядцев»  (Сидоркина И.),   «История эвенкийской одежды» (Соболь Г.),  «Моя семья – кето» (Гончарова О.), «История шаманизма» (Гусаренок А.), «История моей семьи в истории народа» (Лебедко В.) помещены на сайте   фестиваля исследовательских работ учащихся «Портфолио», проводимого издательским домом «Первое сентября». 

Методический семинар-практикум «Использование ЦОР в работе учителя-предметника», проведённый Петровой Н.Е., с презентациями практических возможностей использования интерактивной доски, вызвал нескрываемый интерес у присутствующих учителей.

Свой опыт работы презентовали учителя начальных классов  Ураско Г.И., Верхотурова Т.В., Чернуха И.И.,Заходяева Л.Н.
Дни образования в Суриндинской ООШ были посвящены  родной  стороне: о проблемах и перспективах развития Эвенкии беседовали на классных часах, на конкурсы были представлены рисунки на тему «По тропам наших предков» и сочинения на тему «Костры наших предков».

Какое оно, наше будущее, и как сделать его лучше – это занимало детей Полигусовской ООШ. В Дни образования состоялись встречи школьников с интересными людьми посёлка, прошла выставка совместных работ детей и родителей на тему «Моя большая дружная семья», конкурс рисунков по представлению «Школа будущего»,  а в сочинениях  «Кем хотел бы ты стать в будущем?» дети делились своими мечтами и размышляли о том, что для их достижения своей цели нужно сделать.

В Бурненской НОШ  прошёл семинар «Организация обучения в разновозрастной группе в условиях малокомплектной начальной  школы»  (зав. МК Янковская Л.Н.)

В  Кузьмовской  НОШ Куркогир Р.А.  организовала акцию «Дети – детям».

В библиотеке Суломайской  начальной  школы-детского  сада дети  познакомились    с творчеством Корнея Чуковского, а в классах  - с кетской культурой.

Индивидуальные консультации по проблеме «Реализация национально-регионального компонента в сельском малокомплектном образовательном учреждении для детей младшего школьного и дошкольного возраста ЭМР» для учителей школы провела  методист этноцентра Чернуха И.И.


В детском саду   «Олененок» с. Байкит прошла неделя открытых дверей. 

 
 Заместитель заведующей по воспитательной работе Матюнина Г. В. провела третью  консультацию  из цикла «Адаптация детей к условиям ДОУ»  для  родителей  вновь  формирующейся  ранней группы по теме «Особенности речевого развития детей раннего возраста» с практикумом «Речевые игры для ребенка 1,5 лет». 

      
Логопед  Белошапкина Н.А. провела мастер-класс   «Связная  речь.  «Инновационные   приемы и  методы обучения  детей  составлению  рассказа». 

Воспитатель  Маркович В.В.  презентовала  творческий  отчёт   «Эмоциональное  благополучие  детей  раннего  возраста  в  период  привыкания  к  новым  социальным  условиям».

Участники  проекта  «Сенсорная культура»  воспитатели Милованова О.И., Топоченок И.А., Годовалова С.В. провели обучающий  семинар на тему «Изготовление  дидактических  пособий и их использование  для  развития  сенсорных способностей  детей». 

В старшей группе родители отметили необычность и познавательность занятий по темам: «Камни и их свойства. Дом мы строим из камней», «Знакомство с творчеством Б. Заходера».
Особый восторг вызвали у родителей работы детей средней группы № 2 на  занятиях  по темам:   «Кружевной замок» - аппликация из ткани, «Грустная и веселая матрешка» - рисование. 

В Дни образования в детском саду №2 «Малыш» с. Байкит открытыми для воспитателей были музыкально-спортивное развлечение  «Космонавтом стать хочу» (воспитатель Мамонтова Е.С.), математические викторины «Забавная математика» и «Мы считаем, сочиняем» (воспитатель Ильиных О.Н.), занятие по развитию речи «Знакомство с русским фольклором «Весенние  заклички» (воспитатель Купчик Н.А.), праздник «Весна пришла» (воспитатель Мельниченко Д.П.), спортивный праздник «Здоровячки» (воспитатель Костоусова Н.И.).

В детском саду «Осиктокан»  п. Полигус самым запоминающимся и интересным получилось спортивное мероприятие «Папа, мама, я - дружная семья!» (воспитатели Лямич Ж.Ю., Чапогирская Е.В.)

В илимпийской группе образовательных учреждений
Межшкольными методическими объединениями были организованы и проведены предметные олимпиады, в которых приняли участие учащиеся ТСОШ-И, ТСОШ и Туринской начальной школы.

 В олимпиаде по математике (2-4 классы) приняло участие 55 человек  (30 – из ТСОШ, 15 – из ТНОШ и 10 – из ТСОШ-И; организаторы олимпиады Владимирова О.В. и Воробьёва Л.Е.). 

В олимпиаде по русскому языку (2-4 классы) -  44 учащихся (13 – из  ТНОШ, 31 – из  ТСОШ; организатор олимпиады – Бабешкина О.Г.). 

В олимпиаде по истории (5-6 классы) участвовало 23 человека (организатор олимпиады Пивоварова Е.В.). 

В олимпиаде по математике (5-8 классы) участвовало 46 человек, в олимпиаде по физике  (7-8 классы) свои силы пробовали  9 человек (организаторы олимпиад Лапо Н.Ю., Шарова Н.В., Каменнова Е.Б.) и в олимпиаде по информатике (7 классы) - 9 человек (организаторы олимпиады Чистяков Н.С. и Морозова А. В.).
   
Мастер-класс изобразительного искусства «Настроение», проведённый в 6 А классе Каюковой Е.Г. (ТСОШ), действительно создал прекрасное настроение.

После мастер-класса «Использование интерактивной доски на уроках», проведённого  Чистяковым Н.С. (ТСОШ), поразившись  возможностям интерактивной доски, захотелось  профессионально освоить работу с такой доской.   
Мастер-класс в форме урока мужества «Афганистан болит в моей душе», проведённый Павловым А.А.(ТСОШ-И) ранее в ТСОШ-И и повторённый для учащихся 9-11 классов в ТСОШ во время Дней образования, ещё раз показал, как важно использовать всё возможное для воспитания чувства патриотизма у наших школьников.
 Как всегда в Дни образования  каждое образовательное учреждение проводит большое количество открытых уроков и внеклассных мероприятий. Так было и на этот раз. Но, к сожалению, не все мероприятия были посещены коллегами. Включение  таких мероприятий в рамки Дней образования требует большего внимания со стороны организаторов, возможно, открытые мероприятия надо проводить под заказ педагогов. 

И всё же хочется отметить педагогов, чьи уроки и внеклассные мероприятия были высоко оценены посетившими их коллегами. 

Это: 

урок русского языка по теме «Правописание непроизносимых согласных», учитель Назарова Т.В. (ТНОШ); 

  
интегрированный урок    краеведения и изобразительного искусства по теме «Жизнь и творчество великого русского художника В. И. Сурикова», учителя Щербакова В.Ф.и Потапова Н.Г. (ТСОШ-И);

урок географии по теме  «Природные зоны Южной Америки», учитель Омельченко М.Ф. (Нидымская ООШ);

урок ознакомления с окружающим миром по теме «Звуки весны. Апрель.» Клюевой Н.С. (ТНОШ);

урок химии по теме «Соли, их классификация и свойства», учитель Загарских Н.В. (ТСОШ);

урок английского языка по теме ««SimpIe Past – simpIe Present», учитель Брюханова Л.В. (ТСОШ-И);

урок физики по теме «Преломление света», учитель   Каменнова Е.Б. ТСОШ);

урок биологии по теме «Семейство паслёновые», учитель  Трубочникова Н.И. (ТСОШ);

урок-исследование по теме «Пищевые добавки – здоровье человека»,  учитель   Супряга Э. И. (ТСОШ-И);

реализация проекта «Увлекательные перемены»   Каменновой Е.Б. и учащимися 8-ых классов Туринской СОШ.
В   Дни образования в Туринской  СОШ проходила шестая научно-практическая конференции «Молодежь и время», посвященная Году молодежи. (Лукьяненко А.Г.).На открытии конференции присутствовали  и выступили  Глава администрации ЭМР Малаший Я.Р. и заместитель начальника управления образования Дранова Л.Н.  


В работе  круглого стола «Молодежь и социальные проблемы Эвенкии» приняли участие представители администрации района, управления образования, милиции, центра занятости, преподаватели и учащиеся школ Туры. Информационная поддержка осуществлялась телевидением «Хэглен»  школьной газетой «Сокр@т». Был открыт канал постоянной электронной связи с образовательным учреждением пос. Ессей (Клюев П.А.). Основные направления работы круглого стола стали вопросы молодежной политики на Крайнем Севере, здоровый образ жизни в Эвенкии, правонарушения молодежи и их профилактика, развитие молодежных общественных инициатив. 

В рамках конференции работали семь секций: психолого-педагогических, гуманитарных, общественно-научных, естественнонаучных, военно-спортивных, информационно-математических дисциплин. В работе секций приняли участие учащиеся школы-интерната и медицинского училища. На конференции впервые работала секция юных исследователей, где учащиеся начальной школы представляли свои исследовательские проекты «Куришь? Не кури» (Корницкий К. 2 класс), «Здоровый ребенок – отличные отметки» (Владимирова А. 2 класс), «Ни дня без правил дорожного движения» (Куклин Н. 1 класс) и другие.

Научно-практическая конференция по теме «Планета в Год молодежи: исследование и познание – шаг в будущее Эвенкии» (Би бугава самудям) состоялась в Туринской СОШ-И.

В работе конференции приняли участие представители администрации района, специалисты управления образования, методисты  этнопедагогического центра, учащиеся и учителя других  образовательных учреждений Туры. Вниманию участников было представлено 12 докладов учащихся школы, которые носили научно-исследовательский характер и вызвали заинтересованное обсуждение всех участников конференции. 

В Дне здоровья «Национальные виды спорта» (Волков В.А.) приняло участие около сотни воспитанников школы-интерната, а в интеллектуальном турнире «Вода – это жизнь» (Тихомирова Л.П.) - 60 учащихся старших классов.
Увлекательно прошёл праздник для учащихся 1- 4 классов  «Эвенкия –Родина моя» (Шакирзянова Н.Х.)  

В Тутончанской СОШ прошли заседания ШМО, всё внимание которых было отдано подготовке и проведению пробных ЕГЭ, обсуждению выявившихся пробелов в знаниях учащихся и планированию дальнейшей работы над их устранением.

В Дни образования в школе  работала «Литературная гостиная».  
Почти все открытые уроки и внеклассные мероприятия посетили родители, которые смогли оценить профессиональный уровень учителей  и увидеть качество знаний и работу своих детей в сравнении с другими учащимися класса.
Интересным и полезным назвали учащиеся внеклассное мероприятие по теме  «Профилактика подросткового алкоголизма», проведённое социальным педагогом Туринской вечерней школы Инешиной Л.Г. 
В Ессейской СОШ наиболее удачно прошли День здоровья, в программе которого были   для старшеклассников - соревнования по лыжным гонкам, по мини футболу, по вольной борьбе, а для учащихся начальных классов - «Веселые старты». Праздник завершился конференцией на  тему «Здоровый образ жизни», где  выступали учащиеся  9 - 11 классов и их классные руководители  Боргоякова А.И. и  Ботулу Н.Д. 

Продолжением педсовета на тему «Мультимедийные средства обучения» стал проведённый учителем информатики Алексеевой Н.А. мастер-класс «Создание презентаций к урокам» и открытые уроки учителей Боргоякова А.И., Бети М.О. и  Бети В.И. с использованием подготовленных ими презентаций. Учащиеся 10 класса Бетти А. и Эспек М. приняли участие в работе шестой  научно-практической видеоконференции «Молодёжь и время», проводимой Туринской СОШ.

В Кислоканской СОШ родительское собрание с участием детей «Позитивная самооценка, как условие развития личности» (учитель  Уварова Н.В.) прошло несколько по-новому, с музыкальным сопровождением и использованием игровых моментов, приятных сюрпризов для родителей, детей, учителей. Все остались довольны, а родители, в знак признания педагогам, ответили благодарственным  письмом. 
 Увлекательно и познавательно прошли неделя изобразительного искусства «Быть зрителем – это искусство» и неделя музыки «Я познаю музыкальный мир»  (учителя  Удыгир Е.А и Волкова Т.Н.).

 Самые добрые отзывы коллег и родителей получили  классный час  «Путешествие в правовой мир ребёнка» (учитель Дзюба В.Л.),  обобщающий урок русского языка в РВГ по теме «Лексика» (учитель  Тихомирова Ю.А.), урок биологии «Развитие жизни на Земле. Ареалы. Миграции»  (учитель  Катцына Л.Ф.), урок английского языка в форме заочной экскурсии «Достопримечательности Лондона» (учитель   Субракова Г.А.). 

Учащиеся  Чириндинской НОШ раскрыли свой потенциал и физические возможности, способности и волевые качества во время общешкольной оздоровительно-развлекательной игры «Весёлые старты» (учитель Маймага Д.К.). Открытые уроки   получили одобрительную оценку коллег и родителей.

В Учамской начальной школе-детском саду   основной акцент педагоги при участии родителей детей сделали на привнесение национально-регионального компонента в содержание образования. В школе проходили выставки семейных и детских рисунков, поделок, книг, лучших тетрадей.

Хорошие отзывы коллег и родителей получили   урок  родного языка  «Убранство чума» (учитель - Силкина Е.Г.), литературная викторина «Сказки народов Севера» (учитель Тимошенко Л.Н.).

Все учащиеся школы приняли участие в олимпиаде по русскому языку.
Дни образования в  Экондинской  НОШ
 начались с классных родительских собраний  на темы:  «Верная указка, не рука, а ласка», «Как помочь ребенку полюбить чтение», «Об истинно высоком нраве судить мы по манерам вправе».

Особенно удачным оказалось родительское собрание для отцов по теме «Сумел родить, сумей и воспитать!». Собрание прошло при полном взаимопонимании, отцам устроили просмотр видеофильма и провели анкетирование.  
 Учителями Ивановой Э.М., Чебодаевым В.С.,  Фёдоровой А.И. для родителей учащихся и педагогов школы был проведён цикл открытых уроков и внеклассных мероприятий.

В Дни образования в Нидымской ООШ прошли конкурсы  «Лучшая тетрадь» и «Лучший дневник». В   День вежливости Совет  школы был занят поисками самого вежливого ученика школы. Библиотекарем школы совместно с СДК проведено  театрализованное представление «На зарядку становись», пропагандирующее здоровый образ  жизни. 
В Дни образования  группа воспитанников  Дома детского творчества п. Тура приняла участие  в  краевой выставке  «Пасхальные сувениры», где были представлены 24 работы, все участники выставки получили Благодарственные письма, а ДДТ – Диплом Красноярского краевого дворца пионеров и школьников за художественную выразительность и культуру оформления    выставки. 

В самом ДДТ работала выставка «Радуга красок», которая также была представлена вниманию учащихся школы в п. Нидым.


Интерес вызвала и декада кружковых объединений культурологической направленности  «Весенняя коллекция головных уборов» (руководитель кружка «Художественное вязание» Гордеева Н.В.) и  «Демонстрация весенних причесок» (руководитель кружка «Коса – девичья краса»   Егорова Н.П.).



Воспитателями детского сада п. Чиринда Гургугир Р.И.,  Комбагир М.В., Чапогир Р.И. были подготовлены театрализованное представление на эвенкийском языке «Репка», спортивное развлечение на участке «Веселые старты»,  музыкальное развлечение «Веселые нотки». Активными участниками и гостями проведённых мероприятий были дети и их родители, учителя начальных классов.

В Туринском  детском саду  «Лесной» в Дни образования  проведено  10 открытых занятий по различным видам деятельности: аппликация, лепка, декоративное рисование, занятие по ознакомлению с окружающим миром, драматизация сказки.                                                          
Особенно понравился смотр-конкурс  «Русская красавица» (воспитатель Сотникова И.И.), где девочки  в русских костюмах,   исполняли песни, танцы, частушки, демонстрировали знание примет весны, загадок, демонстрировали изготовленные вместе с родителями поделки и приготовленные  блюда русской национальной кухни.  
В Туринском  детском саду «Одуванчик» родители   принимали участие вместе со своими детьми в конкурсе рисунков «Эвенкия – моя малая родина», помогали готовить костюмы для праздников, сопровождали детей в библиотеку, с удовольствием наблюдали жизнь детей внутри сада. 

Особенно запомнились и понравились    Проводы зимы  и   смотр-конкурс «Мы из Эвенкии», где дети подготовительной группы представляли сказку «Олешек и солнце»

 Воспитатели в очередной раз показали, на что способны  дети, поделились своим мастерством, а родители еще раз были приятно удивлены, сколько разных и интересных мероприятий проводится в детском саду.

В Туринском детском саду «Асиктакан»  на открытых занятиях присутствовали родители, коллеги по работе, педагоги  детских садов  «Ручеёк» и   «Лесной». 

Во второй младшей группе проводился спортивный досуг  «На лесной поляне», малыши первой младшей группы  побывали в гостях у Бабушки-забавушки.

На занятии по познавательному развитию «Будьте вежливы» дети старшей группы проигрывали разные ситуации:  «В гостях», « В транспорте» «Дома» (воспитатель Пяткина О.С.).

В досуге по плаванию «В царстве Водяного» дети показали, как они умеют плавать на животе  и на спине, нырять, задерживать дыхание, выполнять упражнение «Звездочка» (Розова О.С.). 
Фольклорный утренник  «Пасхальное яичко»,  посвящённый празднику  Святой пасхи, прошёл очень весело  и интересно, так как было много народных песен, игр, танцев. Заводилами   праздника были весёлые    Скоморохи, Баба-яга, Весна-красна. Радость  Воскресения Христова  вместе с детьми и воспитателями разделили и прихожане  православной Свято-Троицкой церкви, родители.   

В Туринском детском саду «Ручеёк» особо интересными были мероприятия подготовленные педагогами  Инешиной Г.И., Вяткиной М.Ю., Мельник И.В. 

 Дни образования были объявлены открытыми для посещения родителями. Каждый родитель получил письмо-приглашение от имени ребенка  «Дорогие мои мама и папа! Я вас очень люблю! Мама и папа, а вы заметили, что я у вас уже вырос и стал очень умненьким? Не верите? А вы приходите к нам в детский сад и сами все увидите. Приглашаю вас на наши занятия. Милые мамочка и папочка, приходите, пожалуйста, я вас буду ждать! ВАШ ЛЮБИМЫЙ РЕБЕНОК».  К большому сожалению, детский сад посетил всего один родитель. 

Занятия во всех возрастных группах детского сада   «Осиктакан» п. Тура были объединены одной темой «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста».

Игровое занятие «В гости к нам пришли игрушки»  (воспитатель Комбагир Н.И.) настроило детей на эмоционально-доброжелательный лад.

Комплексное занятие «Веселые ложки»  было построено на основе русского фольклора (воспитатель Белова Н.И.).

Воспитанию любви и уважения к самому дорогому на свете человеку – матери было посвящено занятие, проведённое Штоль Е.Н. 

Занятие-викторина «Россия – Родина моя» (воспитатель Герцева М.В.)  закрепило знания детей о Родине, ее символах, столице страны, родном крае.

Во время физкультурного досуга «Богатырская наша сила» дети подготовительной группы с удовольствием  знакомились и играли в русские и эвенкийские игры.

На занятии «Эвенкия – Родина моя» (педагог Чапогир Н.Н.)  дети показали отличное знание поэзии Н. Оегира, исполняли песни, танцевали национальные танцы, играли в национальные игры, инсценировали эвенкийскую сказку «Кукушка». 
Воспитателями  Мирошко М.В., Меркушевой Н.Т., Монго Л.В. совместно с музыкальным работником Волковой Т.Н. и медсестрой Монго Н.Л. в детском саду п. Кислокан были подготовлены и проведены музыкальный рассказ «В гостях у доктора Айболита», занятие-беседа «Родная земля Эвенкия», театрализованное представление русской  народной сказки «Машенька и медведь» и   сказки Ш. Перро «Красная Шапочка»,  культурно-досуговое  развлечение на прогулке «Здравствуй, Весна!», спортивное развлечение «Веселые старты» и др.

Всё закончилось праздничным концертом, посвященным Дням образования   и праздничным  ужином.
В ванаварской группе образовательных учреждений
 
В Ванаварской СОШ состоялась презентация лучших социальных проектов  учащихся школы, победителей районного конкурса (организатор Юлдашева З.Х.). Большой интерес вызвала выставка творческих работ детей, посещающих   отделение дополнительного образования (организатор Паркачева Н.А.). Педагоги школы приняли участие в семинаре «Индивидуальная образовательная программа учителя» (Привалихина Л.Г.).
В Стрелковской СОШ есть традиция  проводить торжественную линейку, посвященную покорителям космоса. В этот день была проведена игра «Путешествие по звездам» и  музыкальный «Звездный час» (организаторы мероприятий   Тарасенко А.В., Попова Е.Д.,  Смирнова Г.М. и   Бондарева С.В.). 

Не менее интересно прошли  мероприятия в честь юбилея Н.В.Гоголя, подготовленные   библиотекарем Ястриковой О.М., учителями  Аптиной Г.А., Тарасенко А.В., Поповой Е.Д., и в которых приняли участие все учащиеся 6-11 классов: библиотечный час, конкурсная программа «Что? Где? Когда?», « Поле чудес», викторина по произведениям Н.В.Гоголя

Как всегда, весело и организованно, прошел День здоровья под руководством директора Шипицына В.П.  Старшие классы участвовали в       лыжных гонках, соревнованиях по прыжкам. Для младших школьников   учителя  Кокорина Л.А. и Бугоркова В.А  подготовили с детьми  «Сказку о траве забвения» (о вреде наркотиков и табакокурения.

В Дни образования детский сад «Северок» с. Ванавара посетили родители воспитанников,  представители пожарной части с. Ванавара, представители государственного  природного заповедника «Тунгусский».

Дети старшего возраста посетили Эвенкийский краеведческий музей, где  много узнали о природе родного края, о людях, проживающих в Эвенкии, их быте, труде, традициях.  

       Самыми яркими мероприятиями были вечер-развлечение для детей старшей группы на тему «О пожарной безопасности» (где, помимо прочего, за понимание важности знаний о пожарной безопасности начальник  пожарной части вручил детям  большую пожарную машину) и театрализованное представление с участием кукольного театра «День здоровья и воды».

      
Дни образования в детском саду «Ягодка» с. Ванавара начались с семинара  «Интегрированные занятия в детском саду» и продолжились применением полученных знаний на практике при проведении интегрированного занятия по развитию речи и рисованию  «Мы веселые  зайчата»  (воспитатель  Исаенко О.В.), интегрированного физкультурно-сенсорного занятия (воспитатель  Зубарева А. Г.),   интегрированного занятия   по развитию речи и ознакомлению  с окружающим миром в форме  викторины «Что? Где? Когда?» (воспитатель Дроздова М.А.), интегрированного  занятия  по развитию речи, музыке и рисованию, обобщающего сведения о зиме (воспитатель Плетенчук С.Н. и  музыкальный  руководитель Ханчас Е. О.)

Благоприятный эмоциональный настрой и игровая  мотивация   способствовали развитию интереса детей   к объектам  природы  при проведении  занятия  «Рыбка и краб»  (воспитатель Свиридова Е.А.), 


Дни образования завершило интегрированное занятие с элементами  фольклора и  нетрадиционными методами  ИЗО «Во дворе у бабушки» (воспитатель Королева Л.  Н.).

Не менее интересно и увлекательно были подготовлены и проведены итоговое  музыкально-поэтическое  занятие  «Наш трёхцветный флаг»,  праздник народных игр и  занятие «Пасха в гости к нам пришла».

В Районном детском доме дети 5-6 лет вместе со своим воспитателем Карнауховой Е.С.приготовили драматизацию русской народной сказки «Волк и лиса». Необычным было оформление зала – «волшебные ворота», «сказочный камень» на перепутье дорог, «болото»… Все присутствующие  получили огромное удовольствие от увиденного.

Настоящее праздничное представление - фольклорный праздник «Веснянка» для воспитанников 3-4 лет   подготовили   воспитатели этой группы Ястрикова Л.В., Кожунова Л.А. и Якушко Н.В.   Тут были и праздничные блины, и веселые хороводы, яркие карусели с Петрушкой, радушная «хозяюшка» - четырехлетняя Ксюша, много гостей.
 
Благодаря стараниям воспитателя Орловой Н.А. воспитанницы 7-10 лет   запомнятя надолго театрализованную игру  «Правила поведения в общественном транспорте». Теоретический  материал закрепили на необычной «практике» - активно участвовали в импровизации различных ситуаций, случающихся при поездках в общественном транспорте.

Экскурсия  старшеклассников в Агролицей с. Ванавара  помогла некоторым из них остановиться на выборе профессии сварщика,  уж очень увлекательно об особенностях этого труда им рассказал мастер производственного обучения Бобырь П.Ф.

В ходе семинара на тему «Сложная пора взросления»  молодой педагог-психолог Доронина А.И. сумела так заинтересовать педагогов, что все присутствующие включились в общий диалог.

В восторге были самые маленькие, да и среднее звено школьников получило хороший заряд бодрости в  День здоровья. Этот праздник подарили детям воспитатели Пикунов С.Е., Ястрикова Л.В. и заместитель директора по УВР Бакова Т.Г.

Закончились Дни образования в Детском доме семинаром на тему «Ребенок после травмы и взрослый рядом с ним» (Мочалова Е.В.). В мини-группах педагоги отработали на практике серьезные вопросы, им пришлось «примерить» на себя разные роли – «оптимистов» и «пессисмистов», сложно было выступать в качестве «равнодушных» педагогов. Разобрали разные системы восприятий у ребенка на примере «докучных» сказок. Еще раз пришли к выводу, что все они разные, и дети рядом с ними – тоже. Результатом работы на семинаре стал  план работы с детьми группы риска,   примерный диагностический дневник для воспитанников школьного возраста.
Важным  событием завершения Дней образования  стал «Парад» межшкольных методических объединений:

ММО учителей русского языка и литературы (рук.Карпова А.М.); 
ММО учителей математики, физики, информатики  (рук. Лапо Н.Ю.);

ММО учителей истории и обществознания  (рук. Пивоварова Е.Н.); 

ММО учителей химии, биологии, географии  (рук. Трубочникова Н.И.);

ММО учителей иностранного языка  (рук. Рукавишникова Л.И.), 

в котором приняли участие  МО учителей начальных классов ТСОШ  (рук. Колесникова Н.Н.), МО  учителей начальных классов ТНОШ  (рук. Бабешкина О.Г.), МО  учителей начальных классов ТСОШ-И (рук. Комбагир Е.И.). 

Руководители   методических объединений подготовили презентацию,  рассказали присутствующим о целях, задачах,  основных направлениях, содержании работы и результатах деятельности каждого  МО. «Парад» межшкольных методических объединений позволил присутствующим учителям  услышать и увидеть инновационный и интересный для себя  опыт, узнать над какой методической темой работают их коллеги, обменяться мнениями, задать друг другу интересующие вопросы. Им было интересно: какие формы и методы использовались при получении результатов, возникали ли трудности при их достижении, ну и т.п.  
При подведении окончательных итогов все педагоги пожелали друг другу профессиональных, творческих успехов и выразили надежду на дальнейшее сотрудничество.

