ПУБЛИЧНЫЙ   ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД

муниципального казенного  образовательного учреждения

дополнительного образования детей
«Байкитский центр детского творчества»

Эвенкийский муниципальный район

          Муниципальное казенное  образовательное  учреждение 

 Дополнительного образования детей «Байкитский центр детского творчества»  ЭМР  Красноярского края по своей  организационно-правовой форме является учреждением.

Учредитель:  Администрация  Эвенкийского муниципального района Красноярского края.  

Юридический и фактический адрес:  648360, Россия, Красноярский край, Эвенкийский район  с. Байкит, ул. Увачана, д. 24 «а».

  Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Байкитский центр детского творчества» Эвенкийского муниципального района Красноярского края (далее ЦДТ) является образовательным учреждением, реализующим дополнительные образовательные программы в интересах  личности, общества, государства, направленные на развитие мотивации личности к познанию и творчеству.

   До января 2006 года Учреждение именовалось «государственное образовательное учреждение «Центр  детского творчества»,   а   с 14 января 2006 года Учреждение на основании постановления Администрации Эвенкийского автономного округа от 17.10.2005 г. № 358-п  и постановления Администрации Эвенкийского муниципального района от 22.12.2005 г. № 03-п  переименовано в муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Байкитский центр детского творчества» Эвенкийского муниципального района Эвенкийского автономного округа. 

  ЦДТ осуществляет свою  деятельность в  соответствии с Конституцией  Российской  Федерации, Гражданским  кодексом  Российской Федерации,  Законом  Российской  Федерации «Об  образовании», Федеральным  законом «О  некоммерческих  организациях», другими законодательными актами Российской Федерации и Красноярского края, нормативными документами Эвенкийского автономного округа решениями учредителя и настоящим Уставом и локальными правовыми актами ЦДТ и договором между Учредителем и ЦДТ.

  Учреждение  имеет  одноэтажное, нежилое  здание(кирпичное).  Общая площадь  помещения  299 кв. метров, в том числе  4 учебных кабинета общей площадью 203, кв.м.
В 2010-2011 учебном году   согласно учебному плану  и на основании   лицензии учреждение реализовывало 15 дополнительных образовательных программ по 4 направленностям:

- социально-педагогическое -1программа   (6,3%),

- художественно- эстетическое -10  программ  (67%)

- туристско - краеведческое – 1 программа  (6,3%)

-  физкультурно-спортивное   - 3 программы  (20,1%) 

по форме обучения все программы – очные.

       По уровням  реализации  программ:  программы начального общего образования, основного общего образования, среднего (полного)  общего образования представляют  смешанный, разновозрастный  состав.  
По срокам реализации: от 1 года до 3х лет  - 14 программ, более 3 лет - 1 программа

Основными задачами ЦДТ  являются создание условий: 

- для личностного развития, профессионального самоопределения, творческого труда детей с учетом интересов, возраста и  желания детей;

-для формирования общей культуры;

-для  воспитания трудолюбия, любви к окружающей природе, Родине, семье;

-гарантирующих охрану и укрепление здоровья воспитанников;

-для формирования у воспитанников современного уровня творческих навыков и знаний;

-для воспитания гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободе человека;

-для осознанного выбора профессий;

-для социальной адаптации и интеграции воспитанников в современном обществе;

-для организации содержательного досуга.
Для реализации основных задач ЦДТ 
-самостоятельно разрабатывает  принимает и реализовывает образовательные программы;

-разрабатывая программы, учитываем запросы детей и подростков, потребность семьи, особенности социально – экономического развития края, района и национально – культурных традиций;

-самостоятельно разрабатываем и утверждать годовой учебный план,  расписание занятий кружковых объединений;

-выбираем формы, средства и методы обучения и воспитания в пределах определенных Законом Российской Федерации «Об образовании»;

Учреждение организует работу с детьми в течение всего календарного года.

Учебный год в ЦДТ начинается с 1 сентября. Комплектование групп первого года обучения - 1 по 15 сентября. Учебный год заканчивается не позднее 31 мая текущего года.  
ЦДТ  организует и проводит мероприятия, создает необходимые условия для совместного труда, отдыха детей, родителей (законных представителей):
-  День  матери   («Мамы  всякие  нужны, мамы всякие важны»;  

-  посиделки  « Дочки – матери»  «Посидим  рядком, поговорим ладком»;  «Папа, мама, я – творческая  семья»

-  спортивные  мероприятия  между  детскими командами   поселений  Байкитской группы.

-  традиционные  шахматные турниры:  семейный  и на  кубок  ЦДТ.

В летнее каникулярное время   планируем и организуем разноплановые
мероприятия, исходя из условий и возможностей учреждения.

В прошедшем  учебном  году занималось 375 учащихся. По возрастным категориям  обучающиеся имели  следующий состав:   младшего школьного возраста  -  41,3%;
Среднего школьного возраста – 39,7%;  старшего  школьного возраста – 19%.
  В содержание  занятий  по программам  художественно-эстетической направленности  включены  темы  по изучению  и использованию  традиционных  прикладных технологий в современных  декоративно-оформительских  и дизайнерских практиках.

Педагоги  используют  в  своей  работе дистанционные  мастер - классы;  через Интернет  получают  информационно - методическое оснащение образовательного процесса специальными изданиями.   Два  педагога  имеют  свои  странички пользователя с постоянно действующей  выставкой своих  работ  и   своих воспитанников.

 Наши  приоритеты: 

 - доступность (нет платных кружков)
-  многообразие форм  обучения и    воспитания  
 -гибкость  в достижении цели                                                                                                                                                                                                                -  неоднородность  групп                                                                                                                                                                   -   не педагогический  профессионализм
Партнерство и сотрудничество 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       *   Байкитская общеобразовательная школа                                                                                                                                                                                                                                                                                                        *   Байкитская  школа  искусств                                                                                                                                                                                                      *   Агролицей                                                                                                                                                  *  Суриндинская  общеобразовательная школа

Красноярский край,  Эвенкийский район,                                                                           Кузьмовская  общеобразовательная  начальная  школа                                                                                                                                                *   Байкитская  библиотечная  система                                                                                    *Байкитская  клубная система                                                                                                                                                 *  Байкитский музей

Педагогический состав:   18 человек,  в  том  числе  с педагогическим  образованием - 12человек;  высшее образование  имеют  14 человек;   средне-специальное - 4 человека.

Первая  квалификационная категория   1 педагог
Вторая квалификационная категория    10 педагогов.

Педагоги  дополнительного образования   провели  творческие    мастерские  для   кружковцев  и их   родителей, где  дети и родители в совместном  творчестве изготовили:  открытку «Валентинку»;  панно  из  соленого теста;  матрешку  в  технике  коллаж.

Проводили   мастер - классы  для коллег, участвовали в районных семинарах;  обобщение  и распространение  педагогического опыта проходит через  сотрудничество   с районным методическим  кабинетом  Эвенкийского  этнопедагогического центра.

Курсы  повышение  квалификации  в течение  учебного года  прошли  4  педагога  дополнительного образования в   КК  ИПК.

Результаты  обучения  по  программам  представлены  на  уровне  муниципальных учреждений:
-  выставки  детских  работ  в Доме культуры, Байкитской   общеобразовательной  школе.

-  участие в концертах на   сценических  площадках  своего села  и  района.
-  участие  в  шахматных  соревнованиях  края.
