Публичный доклад
Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения   « Детский сад п. Чиринда»

         Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад п. Чиринда» Эвенкийского муниципального района Красноярского края   является  образовательным учреждением, реализующим основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

Информационная справка по МКДОУ  «Детский сад п. Чиринда»
Детский сад регламентирует свою образовательную деятельность на основании нормативно-правовых актов: 

· Лицензия -  серия А      № 5639-л    от 06.07.2011г.      

· Устав 

· Типовое положение 

· Договор с учредителем 

Режим детского сада является  следующим:
-пятидневная рабочая неделя;

-длительность работы Детского сада 12 часов;

-режим работы всех групп: 7.30 – 19.30;

-выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

В ДОУ функционируют две группы: 

· Разновозрастная ясельная группа  (от 1 года   до  3-х лет) 

· Разновозрастная группа  (от 3-х до 7-ми лет) 

        Заведующая МКДОУ «Детский сад п. Чиринда» Протодьяконова Надежда Егоровна имеет  первую квалификационную категорию по должности « заведующая».  
       Детский сад полностью укомплектован детьми и педагогическими кадрами. 
Количество воспитанников: 27
Количество групп: 2

Количество воспитателей: 4 чел.
Все воспитатели имеют педагогическое образование. Педагогический стаж воспитателей в данном детском саду более 20 лет.

        Содержание воспитания и образования определяются образовательной программой, разрабатываемой и реализуемой Детским садом самостоятельно на основе федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Образовательная программа реализуется с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

       Содержание дошкольного образования в Детском саду определяется «Программой воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой. Детский сад вправе   выбирать программы из комплекса вариативных программ, разработанных в соответствии с  федеральными государственными требованиями.
Особенности образовательного процесса
Детский сад поставил перед собой главную цель:

- всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей, обеспечение готовности к школьному обучению.
Вся работа нацелена на решение следующих задач:

Педагоги создают условия для развития социально–эмоциональной компетентности ребенка в детском саду, способности адекватно ориентироваться в доступном окружении, а именно: мыслить, чувствовать и поступать  в соответствии с нормами и правилами детско–взрослого сообщества, к которому принадлежит ребенок и воспитывающий его взрослый. 

Традициями Детского сада являются:
- Уважение к личности воспитанника и педагога;

- Стремление педагогов коллектива оказывать поддержку всем участникам   образовательного процесса;

- Сохранение и передача педагогического опыта;

- Ориентация на использование передовых педагогических технологий в сочетании с эффективными традиционными методами обучения.

Основные направления деятельности детского сада:
1. Создание условий для охраны и укрепления здоровья детей.

Работа по охране и укреплению здоровья детей скоординирована с программой по физическому развитию детей.

2. Создание условий для эмоционального благополучия детей и взрослых.

Развивающая среда организована с учетом потребностей и интересов

детей. Функциональное назначение помещений, их оформление и интерьер приближены к домашним условиям, способствуют эмоциональному благополучию детей.

3. Создание условий для развития детей.

 - Педагоги детского сада проводят работу по физическому, интеллектуальному,художественно–эстетическому,социально– эмоциональному развитию детей, обеспечивая комплексное развитие воспитанников.

- Педагоги осуществляют индивидуальный подход с учетом особенностей каждого ребенка, сочетая фронтальные, подгрупповые, индивидуальные формы взаимодействия с детьми.

- В группах созданы условия для развития различных видов активности детей

 ( игровая, двигательная, интеллектуальная).

4. Удовлетворение деятельностью детского сада со стороны родителей воспитанников.

Родители проявляют осведомленность о формах, методах и содержании педагогической работы детского сада. Родители посещают все мероприятия, проводимые в детском саду.

5. Взаимосвязь детского сада со школой.

- Обучение детей проводится на основе специфичных для дошкольного возраста видов деятельности  (игровая, музыкальная, театрализованная и др.)

- В детском саду у детей развивают любознательность как основу познавательной активности, умение общаться с взрослыми и сверстниками, творческие способности, обеспечивая основу для плавного перехода ребенка в школьную жизнь.

- Обучение не строится по предметному принципу.

- Педагоги детского сада взаимодействуют с учителями начальной школы, объединения усилия для предстоящей, успешной адаптации детей: совместно обсуждаются индивидуальные особенности и возможные проблемы в развитии отдельных детей, приглашают учителей в детский сад для знакомства и общения с воспитанниками детского сада – детьми старшего дошкольного возраста, интересуются успехами своих воспитанников в школе.

- Обучение родному языку осуществляется в соответствии с региональными программами по эвенкийскому языку, утвержденными НИИ национальных школ и Эвенкийским этнопедагогическим центром.
