Публичный доклад
Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения   « Детский сад п. Нидым»

         Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад п. Нидым» Эвенкийского муниципального района Красноярского края   является  образовательным учреждением, реализующим основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

Детский сад регламентирует свою образовательную деятельность на основании нормативно-правовых актов:

· Лицензия -  серия А      № 5873    от 10.08.2011г.
· Устав 

· Типовое положение 

· Договор с учредителем 
Режим детского сада является  следующим:
· -пятидневная рабочая неделя;

· -длительность работы Детского сада 10,5 часов;

· -режим работы всех групп: 7.30 – 18.00;

· -выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

В ДОУ функционируют две группы:

· Разновозрастная ясельная группа  (от 1 года  до 3-х лет) 

· Разновозрастная группа  (от 3-х до 7-ми лет) 

        Заведующая МКДОУ «Детский сад п. Нидым» Бородина Татьяна Валерьевна имеет  первую квалификационную категорию по должности
 «заведующая».  
       Детский сад полностью укомплектован детьми и педагогическими кадрами. 
Количество воспитанников:27
Количество групп: 2

Количество воспитателей: 4 чел.
        Содержание воспитания и образования определяются образовательной программой, разрабатываемой и реализуемой Детским садом самостоятельно на основе федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Образовательная программа реализуется с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

       Содержание дошкольного образования в Детском саду определяется «Программой воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой. Детский сад вправе   выбирать программы из комплекса вариативных программ, разработанных в соответствии с  федеральными государственными требованиями.

Цель детского сада:

обеспечение эффективного взаимодействия всех участников педагогического процесса – педагогов, родителей, детей – в едином образовательном пространстве во имя всестороннего развития личности дошкольника.

Обеспечить воспитанникам

- обогащение всестороннего развития неповторимой индивидуальности ребенка в каждой возрастной группе;

- возможность проявления каждым ребенком творческих способностей в разных видах деятельности;

- успешный переход на следующую образовательную ступень - начальную школу.

Обеспечить педагогам

- достойные условия для педагогической деятельности;

- возможность повышения уровня своих теоретических и научно-практических знаний и умений;

- возможность всесторонней профессиональной самореализации;

- возможность проявления творчества в работе.

Обеспечить родителям

- возможность повышения уровня своей психолого-педагогической культуры;

- спокойствие и уверенность в успешном благополучном будущем их детей.
Особенности образовательного процесса
Основными задачами детского сада являются: 

- охрана жизни и укрепление здоровья детей;

- обеспечение интеллектуального, личностного и физического развития ребенка;

приобщение детей к общечеловеческим ценностям;

- взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка. 

     В детском саду созданы все условия для проведения занятий всех видов. Оборудован методический кабинет, в котором сконцентрированы все методические пособия по развитию речи, ознакомлению с окружающим миром, математике, изобразительной деятельности, нравственному и эстетическому воспитанию, спортивному развитию и т.д.
    Так же в методическом кабинете собран материал по развитию логического мышления детей, занимательной математике. Имеется дидактический  материал для проведения занятий, игровой деятельности в группах, физкультурные принадлежности и пособия для физкультурных занятий, что позволяет воспитателям творчески подходить к выполнению воспитательно-образовательных  задач.
Материально-технические и медико-социальные условия пребывания детей в ДОУ (развивающая среда, безопасность, охрана здоровья)
 Медико-социальные условия пребывания воспитанников соответствуют целям и содержанию воспитательно-образовательного процесса, обеспечивают безопасность и охрану здоровья воспитанников; материально-технические условия, развивающая среда позволяют осуществлять образовательный процесс в соответствии с реализуемой образовательной программой.

 Прием детей в ДОУ, комплектование контингента воспитанников осуществляется в соответствии с Законом  РФ «Об образовании», Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении. Взаимоотношения между образовательным учреждением и родителями регулируются родительским договором, заключаемым в двухстороннем порядке.

  В здании расположены: кабинет заведующей и медицинский кабинет,
административно-хозяйственные помещения, два  групповых помещения, каждое из которых включает в себя игровую, спальни,  туалетную и приемную комнаты.
Принципы построения предметно-пространственной среды в основном учитываются  во всех возрастных группах.  Групповая среда включает ряд базисных компонентов, необходимых для полноценного физического,   познавательного и  речевого развития детей.  Игровое оснащение способствует своевременному освоению детьми процессов целеполагания  в продуктивных видах деятельности и игре,   развитию движений и физических качеств. Игровой материал, его расположение в групповом пространстве обеспечивают формирование у детей социальной компетентности.

            В группах оборудованы: физкультурно-игровые, предметно-игровые, музыкально-театральные уголки, уголки природы, сюжетно-ролевые игры. 
Предметно - пространственная   среда носит развивающий характер,    учитывает требования реализуемой  ДОУ основной общеобразовательной программы дошкольного образования,   обеспечивает самостоятельную деятельность детей по интересам и создает возможности для необходимого детского уединения.  Все групповые помещения детского сада, кабинеты, причем, спортивный  кабинет совмещен с музыкальным, освоены детьми,  дети хорошо ориентируются  в здании. 

Групповые помещения, приемные оформлены разнообразными  детско-взрослыми работами, фотографиями из жизни детей в детском саду, стендами  о малой Родине «Моя Эвенкия!»

В учебно-воспитательном  процессе используются такие средства обучения как  музыкальный центр, магнитофон, телевизор.

Общее санитарно-гигиеническое состояние ДОУ (питьевой, световой, тепловой, воздушный режим) соответствует требованиям СанПиН. ДОУ обеспечивает гарантированное сбалансированное 3-х разовое питание детей в соответствии с их возрастом, примерным десятидневным меню. 

Режим дня (зимний и летний период) дошкольного образовательного учреждения составлен в соответствии с требованиями СанПиН, чередует организованную и самостоятельную деятельность детей с учетом их возрастных особенностей. 

С целью обеспечения охраны жизни и здоровья детей в ДОУ выполняются инструкции, осуществляется медицинский и педагогический контроль за физическим развитием детей. 

Медицинский кабинет соответствует всем требованиям санитарно-эпидемиологических  норм  к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных учреждений. Медицинское обслуживание  детей осуществляет медсестра детского сада. Ведется оздоровительная работа с  детьми; подгруппы для занятий физкультурой формируются с учетом здоровья ребёнка. 

В ДОУ реализуется комплекс профилактических мероприятий и процедур. В системе проводятся спортивные праздники и развлечения, гимнастика утренняя и после сна, физкультурные занятия в спортивном зале и на воздухе, дыхательная гимнастика, хождение по массажному коврику, витаминизация.  

В ДОУ соблюдаются правила техники безопасности, о чем свидетельствуют приказы, инструкции, контролирующие мероприятия.  

Случаи детского травматизма отсутствуют. В целом динамика состояния здоровья воспитанников стабильная. В медицинском кабинете имеется необходимое оборудование, набор медикаментов. 

