Публичный доклад
Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения   « Детский сад «Солнышко» п. Стрелка-Чуня»


                                  Местонахождение: Россия, Красноярский край,
                                                                   Эвенкийский район,
                                                                   п. Стрелка-Чуня,
                                                                   ул. Мира, 15

         Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Солнышко» п. Стрелка-Чуня» Эвенкийского муниципального района Красноярского края   является  образовательным учреждением, реализующим основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности. Детский сад ставит перед собой следующие задачи: 
-сохранение  и  укрепление  физического   и психического здоровья детей; 
-физическое,  интеллектуальное  и  личностное развитие  каждого  ребенка  с учетом его       индивидуальных  особенностей; 
-приобщение детей к общечеловеческим ценностям;
-взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка.
Предметом деятельности Детского сада являются: воспитание, обучение, присмотр, уход и оздоровление детей дошкольного  возраста, реализация общеобразовательных программ дошкольного образования.                                    
Детский сад регламентирует свою образовательную деятельность на основании нормативно-правовых актов:                                                                        •	Лицензия -  серия А      .                                                                                 •	Устав                                                                                                                              •	Типовое положение                                                                                                                 •	Договор с учредителем 
Наполняемость групп в Детском саду устанавливается в соответствии с Типовым положением о  дошкольном образовательном учреждении, утвержденным постановлением  Правительства Российской  Федерации  от  12 сентября  2008  года №  666.                                                                                        В детском саду функционирует одна разновозрастная группа общеразвивающей направленности. В разновозрастных группах общеразвивающей направленности предельная наполняемость составляет при наличии в группе детей:                                                                                    двух возрастов (от 2 месяцев до 3 лет) - 8 детей;                                                любых трех возрастов (от 3 до 7 лет) - 10 детей;                                                                          любых двух возрастов (от 3 до 7 лет) - 15 детей.                                                    При наличии соответствующих условий в  Детский сад  принимаются дети в возрасте от 2 месяцев  до 7 лет. Детский сад   обеспечивает воспитание, обучение и развитие, а также присмотр, уход и оздоровление детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет. Создает условия для реализации гарантированного гражданам Российской Федерации права на получение общедоступного и бесплатного общего образования.                                                                          Прием воспитанника в Детский сад оформляется приказом заведующего Детским садом на основании:                                                                         направления, выданного  управлением образования Администрации Эвенкийского муниципального района Красноярского края,                    письменного заявления родителей (законных представителей) с указанием адреса регистрации их места жительства и фактического места проживания, контактных телефонов,                                                                                            копии паспорта или другого документа, удостоверяющего личность родителей (законных представителей);                                                                          -копии свидетельства о рождении ребенка;                                                                   -выписки из медицинской карты ребенка;                                                                       -документа, подтверждающего право на льготы при приеме в Детский сад;        -документа, подтверждающего право на льготы и компенсации части родительской платы за содержание ребенка в Детском саду.                                
Функции и полномочия учредителя Детского сада осуществляет Администрация Эвенкийского муниципального района Красноярского края (далее - Учредитель) в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и правовыми актами Эвенкийского муниципального района Красноярского края.                                                                                   Место нахождения Учредителя:  648000,  Россия, Красноярский край, Эвенкийский  район,  п Тура,   ул. Советская, 2.  
Функции и полномочия собственника имущества Детского сада осуществляет уполномоченный орган по управлению и распоряжению муниципальным имуществом Эвенкийского муниципального района  - Департамент земельно - имущественных отношений Администрации  Эвенкийского муниципального района  (далее: Собственник)  в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и правовыми актами Эвенкийского муниципального района Красноярского края. 
	Детский сад  осуществляет образовательную, правовую и хозяйственно -   экономическую  деятельность   в   соответствии   с  Законом Российской Федерации  "Об образовании", Типовым положением о  дошкольном образовательном   учреждении, утвержденным постановлением  Правительства Российской  Федерации  от  12 сентября  2008  года №  666; законодательством Российской Федерации и Красноярского края, другими нормативными актами Российской Федерации, Красноярского края,  Эвенкийского муниципального района, Администрации Эвенкийского муниципального района, договорами между родителями (законными представителями) и Детским садом, Собственником  и Детским  садом, настоящим Уставом.
. Режим работы Детского сада установлен Учредителем, исходя из потребностей семьи   и возможностей бюджетного финансирования Детского сада, и является  следующим:
-пятидневная рабочая неделя;
-длительность работы Детского сада 10,5 часов;
-режим работы всех групп: с 8.00 до 18.30;
-выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

        Заведующая МКДОУ « Детский сад «Солнышко» п.Стрелка-Чуня» Бурункова Людмила Алексеевна имеет среднее специальное образование.       Детский сад полностью укомплектован детьми и педагогическими кадрами. 
Количество воспитанников : 15
Количество групп: 1
Количество воспитателей: 2 чел.
        Коллектив молодой. Педагогический стаж воспитателей в данном детском саду менее  трёх  лет.
       Содержание дошкольного образования в Детском саду определяется «Программой воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой и рабочей программой, разработанной и реализуемой Детским садом самостоятельно на основе федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Образовательная программа реализуется с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
Обучение и воспитание в Детском саду ведется на  русском языке как государственном языке Российской Федерации.
Детский сад   осуществляет образовательный процесс в соответствии с возрастными периодами физического и психического развития детей.
Создание условий для развития детей
 	Педагоги детского сада проводят работу по физическому, интеллектуальному, художественно – эстетическому, социально – эмоциональному  развитию детей, обеспечивая комплексное развитие воспитанников.
 Педагоги осуществляют индивидуальный подход с учетом особенностей каждого ребенка, сочетая фронтальные, подгрупповые, индивидуальные формы взаимодействия с детьми.
  В группе созданы условия для развития различных видов активности детей  ( игровая, двигательная, интеллектуальная).                                             Организация работы с детьми дошкольного возраста
Система работы в дошкольном учреждении состоит из  4 направлений:
Первое направление - оздоровительная направленность образовательного процесса – это:
	- строгий контроль развития детей, который помогает своевременному обнаружению отставаний в развитии и организации индивидуального подхода; 
-	использование при организации занятий игровых форм, приемов занимательности, наглядности; 
-	создание условий для успешности каждого ребенка, его положительного эмоционального состояния.
 - тщательный уход за детьми; 
-	формирование у детей культурно-гигиенических навыков; 
Целью работы по здоровьесбережению является формирование у дошкольников поведенческих навыков здорового образа жизни. Для её достижения необходимо решить ряд задач:
    1. Помочь ребёнку  осознанно  включится  в работу по укреплению психофизического здоровья.
    2. Формировать здоровый организм ребёнка через активную деятельность.
    3. Поддерживать стремление дошкольника к самопознанию .
   4. Формировать навыки саморегуляции поведения ребёнка.
   5. Направлять совместную работу педагогического коллектива МКДОУ и родителей на  развитие и закаливание организма ребёнка.
Второе направление -  обеспечение психологической безопасности личности ребенка :
-	создание предметно-развивающей среды соответствующей возрасту; 
-	разнообразие будней (средствами досуговой деятельности, развлечений, театрализованной деятельности); 
-	правильная организация общения (исключение авторитарного стиля); 
-	использование музыкальных пауз; 
-	строгое дозирование нагрузок; 
-	исключение интеллектуально-физических и психоэмоциональных перегрузок путем рационального построения режима жизнедеятельности детей.  
Третье направление -  воспитательно - образовательная деятельность: 
Для проведения занятий имеется дидактический материал для игровой деятельности, физкультурные принадлежности и пособия для занятий  физкультурой.
   Воспитательно - образовательная работа проводится в соответствии с перспективным планом работы. 
В детском саду методический кабинет и кабинет заведующей объединены, в кабинете собран материал для проведения занятий всех видов:  методические пособия по развитию речи, математике, изобразительной деятельности, ознакомлению с окружающим миром, а также необходимое оборудование для осуществления  оздоровления, спортивного, нравственного и эстетического воспитания.Также есть материал по развитию логического мышления детей.
Четвертое направление - социально-педагогическая и психологическая поддержка семьи обеспечивается:
-	организацией работы с родителями детей, поступающих в детский сад; 
-	организацией родительских консультаций с целью ознакомления взрослых с возрастными особенностями детей и обучения родителей приемам взаимодействия с детьми;
-	проведением консультаций, бесед, родительских собраний.
Детский сад устанавливает максимальный объем нагрузки детей во время занятий.
Для детей раннего возраста от 1года 6 месяцев до 3-х лет планируют не более 10 занятий в неделю, продолжительностью не более 8-10 минут. Допускается проводить одно занятие в первую и одно занятие во вторую половину дня. 
В теплое время года максимальное число занятий проводим на участке во время прогулки. 
Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая занятия по дополнительному образованию, для детей дошкольного возраста составляет: 
- в младшей  подгруппе (дети четвертого года жизни) -11 занятий;
-в средней подгруппе (дети пятого и шестого года жизни)- 12-15 занятий;
- в подготовительной (дети седьмого года жизни) - 17 занятий. 
Максимально допустимое количество занятий в первой половине дня для детей младшего возраста не  превышает двух занятий, а для детей старшего и подготовительного возраста -  трех.
Их продолжительность соответственно:
младшие - не более 15 минут; 
средние и старшие - не более 20 минут; 
дошкольники - не более 30 минут. 
В середине занятий проводится физкультминутка. Перерывы между занятиями не менее 10 минут. Занятия для детей старшего дошкольного возраста во второй половине дня иногда проводятся после дневного сна, но не чаще двух-трех раз в неделю. Длительность этих занятий — не более 30 минут, и, если они носят статистический характер, в середине занятия проводится физкультминутку. Проводятся такие занятия в дни с наиболее высокой работоспособностью детей (вторник, среда). В середине учебного года (январь) для детей средних, старших и подготовительных групп организуются каникулы, во время которых проводятся занятия эстетического, физкультурно-оздоровительного цикла, развлечения, досуги. 
 	Медицинское обслуживание детей в Детском саду обеспечивают органы здравоохранения Эвенкийского муниципального района Красноярского края. Медицинская сестра ФАПа наряду с администрацией  детского сада несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно – профилактических мероприятий, соблюдение санитарно – гигиенических норм, режима и обеспечения качества питания. Контроль над  качеством питания (разнообразием), витаминизацией блюд, закладкой  продуктов питания, кулинарной обработкой,   выходом блюд, вкусовыми качествами    пищи, санитарным состоянием пищеблока,  правильностью хранения, соблюдением   сроков реализации продуктов возлагается на  медицинскую сестру ФАПа.  	Работники Детского сада периодически проходят бесплатно медицинское     обследование, которое проводится за счет средств Учредителя. 
 	Организация питания в Детском саду  осуществляется заведующей детским садом.
 	Продукты питания приобретаются в торгующих организациях при наличии     разрешения служб санитарно – эпидемиологического надзора на их   использование  в Детском саду.
 	Детский сад обеспечивает гарантированное сбалансированное питание детей в соответствии с нормами питания СанПиН  2.4.1.1249-03  (Постановление  Министерства здравоохранения  РФ   № 24 от 26.03.2003 г.)
 	Устанавливается трехразовое питание детей.

	 Приоритетные направления развития детского сада:
- гуманизация  воспитательно - образовательного процесса;
- интеграция методов и подходов к воспитанию и обучению;
- реализация в воспитательно – образовательном процессе развивающего и здоровьесберегающего обучения.  
     В современной дошкольной педагогике на первый план выдвигаются гуманизация процесса воспитания и обучения. Решение этой задачи возможно, лишь учитывая специфику дошкольного возраста, где ведущей деятельностью дошкольного периода жизни является игра. Исходя из  этого, детский сад определил для себя методическую  тему: « Использование игровых приемов во всех видах детской деятельности».         Большое внимание уделяется региональному компоненту в обучении и воспитании. В течение последних лет воспитатели работают также по теме «Воспитание  патриотизма  через любовь к родному краю»

Взаимосвязь детского сада со школой
Обучение детей проводится на основе специфичных для дошкольного возраста видов деятельности  ( игровая, музыкальная, театрализация и др.)
       В детском саду у детей развиваем любознательность как основу познавательной активности, умение общаться со взрослыми и сверстниками, творческие способности, обеспечивая основу для плавного перехода ребенка в школьную жизнь.
         Педагоги детского сада взаимодействуют с учителями начальной школы, объединения усилия для предстоящей, успешной адаптации детей: совместно обсуждаются индивидуальные особенности и возможные проблемы в развитии отдельных детей, приглашают учителей в детский сад для знакомства и общения с воспитанниками детского сада – детьми старшего дошкольного возраста, интересуются успехами своих воспитанников в школе.
. 
Материально – техническая база
Ведущие направления создания и совершенствования развивающей среды нашего детского сада:
- выполнение требований санитарно – эпидемиологического надзора с целью оптимизации условий развития и эмоционального благополучия;
- выделение и оснащение специальных зон для разных видов детской деятельности;
- создание домашних уголков;
- организация полноценной социальной среды для развития дошкольников;
- создание в группе  условий для совместной и индивидуальной деятельности детей;
- оборудование и использования участка, помогающие организовывать формы воспитательно – образовательного процесса с детьми;
- разнообразное использование спортивного, игрового, дидактического оборудования для всестороннего развития ребенка. 
        Детский сад функционирует в одном здании с 1977 года. 
Материальная  база  детского  сада  находится  в  удовлетворительном  состоянии.  Приобретены  электропечь  с  духовкой,  электромясорубка,    цветной  телевизор,  музыкальный  центр,  электромиксер,  электрочайник,  пылесос,  морозильная  камера,  компьютер.  Имеются в наличии  также обручи, гимнастические палки, мячи  разных  размеров  и  видов  для  занятий физкультурой,  сухой  бассейн  с  наполнителем.

Удовлетворённость деятельностью детского сада со стороны   родителей воспитанников
Родители проявляют живой интерес к результатам деятельности воспитателей.  Педагоги информируют родителей  о формах, методах и содержании педагогической работы детского сада. Родители посещают все мероприятия, проводимые в детском саду.

Связи детского сада:
Педагоги детского сада взаимодействуют с работниками
методкабинета Эвенкийского этнопедагогического центра ,с  Красноярским институтом повышения квалификации педагогических работников. Участники образовательного процесса: воспитанники, воспитатели, родители.

Зав. МКДОУ «Детский сад «Солнышко»
[bookmark: _GoBack]П. Стрелка – Чуня»                              Бурункова Л.А.
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