Публичный доклад
Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения   « Детский сад п. Тутончаны» Эвенкийского муниципального района Красноярского края
Пос. Тутончаны

                                  Местонахождение: Россия, Красноярский край,

                                                                   Эвенкийский район,

                                                                   п. Тутончаны, ул. Центральная, 6
      Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад п. Тутончаны» Эвенкийского муниципального района Красноярского края   является  образовательным учреждением, реализующим основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

       Содержание воспитания и образования определяются образовательной программой, разрабатываемой и реализуемой Детским садом самостоятельно на основе федеральных государственных требований к структуре основной 

общеобразовательной программы дошкольного образования. Образовательная программа реализуется с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

       Содержание дошкольного образования в Детском саду определяется «Программой воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой. Детский сад вправе   выбирать программы из комплекса вариативных программ, разработанных в соответствии с  федеральными государственными требованиями.

Приоритетные задачи
      Всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического, развития, индивидуальных возможностей и способностей, обеспечение готовности к школьному обучению.

Готовность к школе, прежде всего, это определенный уровень:

· социальные умения, включающие умение общаться со сверстниками и взрослыми, умение оценивать ситуацию и регулировать свое поведение;

· развитие тех функций, без которых обучение невозможно или затруднено (это организация внимания и деятельности, речь, развитие моторики, зрительного восприятия, зрительно- моторных координаций и др.);

· личностное развитие, характеризующего самосознание, самооценку, мотивацию;

· учет состояния здоровья.
В  детском  саду  функционируют  две  группы :

- Разновозрастная группа   (от  1 года до  3  лет)
 - Разновозрастная группа (от    3  лет  до  7  лет)
Режим работы Детского сада является следующим:

- пятидневная рабочая неделя;

- длительность работы Детского сада 12 часов; 

- выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

Детский сад работает с 7.00 – 19.00

Традициями Детского сада являются:
- уважение к личности воспитанника и педагога;

       - стремление педагогов коллектива оказывать поддержку всем участникам образовательного процесса;

- сохранение и передача педагогического опыта;

- ориентация на использование передовых педагогических технологий в сочетании с эффективными традиционными методами обучения.

Здоровье воспитанников
    В Детский сад поступают дети, прошедшие медосмотр. Ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно – профилактических мероприятий несет медицинская сестра. 

Дети  охвачены   4 разовым питанием. Питание – один из основных факторов, определяющих нормальное развитие, хорошие адаптационные возможности и состояние здоровья детей в детских садах. В суровых климатических условиях Крайнего Севера организация правильного питания детей и витаминизация блюд представляет собой задачу первостепенной важности.

При составлении меню учитываются как денежные нормативы, так и среднесуточные нормы продуктов питания на одного ребенка. 

      По укреплению здоровья и физического развития детей в детском саду   проводится и следующие формы организации физического воспитания:

- физкультурные занятия в группе,  на участке; 

- физкультурные досуги, праздники, дни здоровья;

- утренняя гимнастика;

- спортивные игры;

- физкультминутки;

- индивидуальная работа с детьми.

  Занятия физической культурой – основная форма обучения дошкольников движениям. Систематическая работа по физическому воспитанию в детском саду включает ежедневную утреннюю гимнастику, физкультурные занятия, корригирующую гимнастику, прогулки на свежем воздухе.

Физическое здоровье детей в повседневной жизни детей укрепляется также такими средствами, как 

-полноценное питание детей;

- закаливающие процедуры:

1) витаминизированные напитки;

2)  дозированный бег;

3) хождение босиком; 

4) релаксация под музыку;

5) контрастное обливание ног;

    - гигиена режима

Текущее ресурсное обеспечение детского сада
      Детский сад укомплектован кадрами. Заведующая – Давыдова Ольга Васильевна, имеет первую квалификационную категорию по должности «Заведующая» 

Количество воспитателей: 4

Возрастной состав              
От 30 до 40 лет – 2 человека

От 40 – 50 и более – 3 чел.

Создание условий для развития детей в детском саду
Вся работа нацелена на решение следующих задач:

Педагоги создают условия для развития социально – эмоциональной компетентности ребенка в детском саду – способности адекватно ориентироваться в доступном окружении, а именно: мыслить, чувствовать и поступать  в соответствии с нормами и правилами детско –  взрослого сообщества, к которому принадлежит ребенок и воспитывающий его взрослый. 

   В детском саду педагоги обогащают игровой опыт детей, используя многообразие игр: сюжетно – ролевые, режиссерские, строительно – конструктивные, театрализованные, дидактические, развивающие, подвижные, игры – экспериментирование. 

Создают условия для накопления у детей впечатлений об окружающем мире, своем поселке, которые в дальнейшем могут быть использованы в игре (организуют экскурсии, наблюдения, чтение детской литературы)

         В детском саду созданы все условия для проведения занятий всех видов, оборудован методический кабинет, в котором сконцентрированы все методические пособия по развитию речи, ознакомлению с окружающим, математике, изобразительной деятельности, нравственному, эстетическому воспитанию, спортивному развитию и т.д..

    В детском саду собран материал по развитию логического мышления детей, занимательной математике. Имеется дидактический  материал для проведения занятий, игровой деятельности в группах, физкультурные принадлежности и пособия для физкультурных занятий, что позволяет воспитателям творчески подходить к выполнению воспитательно-образовательных  задач.

