РЕЗОЛЮЦИЯ
районного педагогического совета
12.09.2013г.







 п.г.т. Тура
Интеграция образования Эвенкии

в образовательное пространство Красноярского края
Участники педагогической конференции в количестве 117 человек, представители всех образовательных учреждений  Эвенкийского муниципального района,  при участии советника Губернатора Красноярского края Бибиковой В.В., и.о.Главы Эвенкийского муниципального района Староворцевой М.В., представителей администрации ЭМР, руководителей краевых государственных образовательных учреждений, ознакомившись с результатами работы секций и межшкольных методических объединений, а также заслушав: 
выступление  Бибиковой Валентины Васильевны, советника Губернатора Красноярского края;

выступление Староворцевой Марины Владимировны,  и.о. Главы Эвенкийского муниципального района;  

доклад  Шаповаловой О.С., руководителя управления образования администрации Эвенкийского муниципального района «Интеграция образования Эвенкии  в образовательное пространство Красноярского края»;

доклад Жук К.И., заместителя директора МКОУ «Эвенкийский этнопедагогический центр» ЭМР «Новый Федеральный закон «Об образовании в  Российской Федерации»: обзор основных изменений и новаций»,
РЕШИЛИ:
1. Признать удовлетворительным выполнение резолюции и решение задач, определённых на педагогическом совещании работников образования Эвенкийского муниципального района «Повышение уровня качества образования в Эвенкийском муниципальном районе. Новые подходы и пути их решения»  4 сентября 2012 года.
2. Принять   доклад  управления образования за 2012-2013 учебный год к сведению. Разместить его на сайте «Образование в Эвенкии», организовать обсуждение в педагогических коллективах.
Отметить особую важность следующих направлений: 
комплексность модернизации всех уровней системы образования Эвенкийского муниципального района: дошкольного образования, общего образования, дополнительного образования;
оценку качества и повсеместное внедрение новых федеральных государственных образовательных стандартов.


3. Принять следующие ключевые задачи  на 2013-2014 учебный год:
В сфере дошкольного образования:
Обеспечить доступность и качество дошкольного образования через повышение квалификации воспитателей детских садов, улучшение условий в ДОУ.
Создать дополнительные  места путём ввода в эксплуатацию в 2014 году в рамках ДЦП «Развитие сети ДОУ» на 2012-2015 годы  здания для ДОУ «Северок» с. Ванавара. 

Обеспечить введение принципов нормативно-подушевого финансирования (субвенции на образовательную деятельность) к началу 2014-2015 учебного года.
Продолжить ведение электронного учёта очерёдности в детские сады ЭМР.
Руководителям дошкольных образовательных учреждений: 
ознакомить педагогические  коллективы с изменениями в законодательстве: с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»; Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. N 26 «Об утверждении СанПин 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»;
спланировать методическую работу по обсуждению стандарта дошкольного образования, по подготовке всех дошкольных учреждениях города к его реализации;
привести нормативно-правовую документацию дошкольных учреждений в соответствие с действующим законодательством.

В сфере общего образования:
 Продолжить в 2013-2014годах оснащение школ оборудованием, необходимым для внедрения ФГОС основного образования, обучение учителей работе с новым оборудованием.
Продолжить обновление материальной базы общеобразовательных учреждений с целью создания условий с соблюдением требований СанПинов.
Внедрить проведение точечного анализа состояния предметной подготовки учащихся в каждом ОУ и разработку  планов–проектов  повышения качества математического образования. 
 Обеспечить методическое сопровождение  педагогов в связи с введением ФГОС, изменением  подходов к формированию муниципального задания на курсы повышения квалификации.

В сфере дополнительного образования:

Интегрировать ресурсы дополнительного образования в сферу общего образования, в том числе через развитие дистанционного обучения и сетевой организации.

Обеспечить  повышение квалификации педагогических кадров для работы с одарёнными детьми. 

Работать над укреплением МТБ учреждений, реализующих программы дополнительного образования технической направленности.

В области сохранения и укрепления здоровья детей:
Обеспечить своевременное  приобретение и проведение поверок оборудования для медицинских кабинетов. 

Предусмотреть   повышение   квалификации диетсестер, находящихся в штатах ОУ. 
 4. Направить настоящую резолюцию 
 Главе Эвенкийского муниципального района Петру Ивановичу Суворову;
Главе администрации Эвенкийского муниципального района Андрею Юрьевичу Черкасову.

Резолюция принята голосованием, в котором приняли участие все участники педагогического совета. 
Руководитель 

Управления образования администрации 

Эвенкийского муниципального района:                  п/п              О.С. Шаповалова
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