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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Администрации 

Эвенкийского муниципального района

Красноярского края


П Р И К А З

«4» апреля  2013 г.


                 п.г.т. Тура                  
                 № 88                                 
В целях внешнего контроля сформированности общих учебных и предметных умений у обучающихся четвертых классов общеобразовательных учреждений района, в соответствии с приказом Министерства образования и науки Красноярского края от 18.02.2013 № 37-04/2 о проведении краевых контрольных работ (ККР) в IV классах образовательных учреждений Красноярского края в 2013 году, ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Отделу общего, дошкольного, дополнительного образования и воспитания (Т.И. Фаркова) обеспечить
· проведение ККР
по общеучебным умениям  - 17.04.2013 г.,
по математике  - 23.04.2013 г.;
по русскому языку  - 25.04.2013 г.
· сбор и обработку первичных результатов краевой контрольной работы по общим учебным умения и их передачу в краевое государственное казенное специализированное учреждение «Центр оценки качества образования» (далее ЦОКО) дo 19.04.2013 (Евтушенко В.С.);
· сбор и обработку первичных результатов краевых контрольных работ по математике и русскому языку и их передачу в ЦОКО до 29.04.2013 (Евтушенко В.С.);
· передачу до 05.06.2013 в краевое государственное казенное специализированное учреждение «Центр оценки качества образования» оригиналов Краевых контрольных работ классов, отобранных для выборочного контроля соблюдения процедуры и качества проверки Краевых контрольных работ (Евтушенко В.С.);
· Получение электронной почтой материалов ККР из ЦОКО, получение кода по электронной почте из ЦОКО для открытия папки, содержащей материалы ККР.

· Тиражирование и пакетирование материалов ККР, доставку  пакетов с ККР    в    образовательные   учреждения   в п. Тура, Байкит, Ванавара.

· Отправка в электронном виде материалов ККР  в образовательные учреждения, находящихся в отдаленных поселках.

· Утверждение      списков      ассистентов      по      образовательным учреждениям и классам, в которых будут проводиться ККР, с учетом того, что в качестве ассистентов могут выступать педагоги других образовательных учреждений, а также  педагоги  второй  и   третьей ступени  этого же образовательного учреждения.

· Организацию присутствия представителей управления  образования, в образовательных учреждениях в день выполнения ККР для контроля за соблюдением процедуры ККР. В качестве представителей управления образования могут быть   направлены методисты межшкольного методического центра, руководители районных и  школьных  методических объединений  учителей,  педагоги,  прошедшие инструктаж по процедуре проведения ККР.

· Использование общеобразовательными учреждениями аналитического отчета по результатам проведения ККР для разработки мероприятий, направленных на повышение уровня сформированности общих учебных и предметных умений у обучающихся 1—4 классов общеобразовательных учреждений.
2.  Руководителям образовательных учреждений

Утвердить нормативную документацию, регламентирующую проведение ККР в  образовательном  учреждении (приказ о проведении ККР, назначении ответственного за проведение ККР, времени проведения ККР, ассистентов из числа педагогов школы и др.) в срок до 10 апреля 2013 года.

Составить списки выпускников начальной школы, которые могут быть освобождены от ККР (учащиеся, обучавшиеся по состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, дети-инвалиды, учащиеся, обучающиеся по программам VII и VIII вида или имеющие соответствующее заключение ПМПK). 
Предоставить в управление образования сведения о количестве обучающихся, участвующих в ККР, списков ассистентов для утверждения, время проведения ККР в срок до 9 апреля 2013 года.


Получить   материалы   для   проведения   ККР,   обеспечить   их сохранность и секретность содержания работ. Хранить материалы ККР в сейфе руководителя образовательного учреждения и вскрыть в день проведения соответствующей контрольной работы.


Обеспечить соблюдение инструкции проведения и поверки результатов ККР:


В день проведения ККР ассистенты должны явиться в назначенное образовательное   учреждение   не   позднее   чем   за   30   минут  до   начала проведения ККР.

Не позднее чем за 30 минут до начала ККР учитель начальной школы, чьи   выпускники   участвуют   в   процедуре   ККР,   в   присутствии ассистента вскрывает пакет, внимательно читает инструкцию, знакомится с заданиями.

За 5 минут до начала ККР учитель в присутствии ассистента раздает контрольные работы учащимся.

Учитель должен предоставить бланки черновиков и объявить учащимся о     возможном получении дополнительных бланков черновиков при необходимости,

В случае обнаружения учащимся полиграфических дефектов в бланках ККР учитель (с согласия ассистента) должен заменить бланк ККР.


Учитель проводит инструктаж учащихся по процедуре проведения ККР и заполнению бланков.


При работе с бланком в части  регистрации учитель  должен обеспечить одновременное окончание его заполнения всеми выпускниками в данной аудитории.


Ассистент должен в течение всей процедуры ККР находиться в назначенной аудитории (классе).

При проведении ККР выпускники обязаны выполнять указания учителя. Запрещаются разговоры, вставание с мест.

Учитель во время проведения ККР может отвечать на вопросы учащихся только относительно процедуры ее выполнения, а не по содержанию заданий.

Учащимся начальной школы во время контрольной работы запрещается пользоваться калькуляторами и мобильными телефонами.
По   каждому   предмету,   а   также   общим   учебным   умениям выпускникам  начальной  школы  будут  предложены  контрольные работы, состоящие из заданий в тестовой и не тестовой форме, и инструкции к ним. Все   ответы    учащихся    на    тестовые    и    не тестовые   задания фиксируются в самих бланках контрольных работ.

В том случае, если учащемуся недостаточно места для записи ответов, он может использовать любые свободные места страницы.


За 10 минут до истечения времени, отведенного на ККР, учитель в классе делает соответствующее объявление.

По истечении 45 минут учащиеся должны сдать учителю бланки контрольных работ.

Если ученики выполнят работу ранее установленного срока, то учитель может принять  материалы до окончания процедуры.

ККР учащихся начальной школы по русскому языку и математике проверяются в день их проведения учителем и ассистентом в соответствии с требованиями инструкции по проверке ККР.

ККР учащихся начальной школы по общим учебным умениям проверяются в течение двух рабочих дней после проведения учителем и ассистентом в соответствии с требованиями инструкции по проверке ККР.

Матрица   результатов выполнения   ККР   по   общим   учебным умениям  в электронном виде направляется ответственным за проведение ККР в образовательном учреждении  в  управление образования (Евтушенко В.С.) в течение двух рабочих дней после проведения ККР по общим учебным умениям.

Матрица результатов выполнения ККР по русскому языку и математике в электронном виде направляется ответственным за проведение ККР в образовательном учреждении в управление образования (Евтушенко В.С.) в течение двух рабочих дней после проведения ККР по двум предметам - русскому языку и математике.

В Матрице результатов списки учеников по математике, русскому языку, общим учебным умениям должны полностью совпадать, фамилии учеников располагаться под одним и тем же порядковым номером, даже если ученик не присутствовал при проведении одной из работ.

ККР  учащихся   и   матрицы   результатов   в   бумажном   варианте хранятся в образовательном учреждении до 1 сентября текущего года, после чего могут быть использованы по усмотрению образовательного учреждения.

3.  Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Руководитель

управления образования                     п/п                     Шаповалова О.С.

