
Доклад по антинаркотической деятельности 2014 
(Управление образования администрации ЭМР)
Профилактика употребления психоактивных и наркотических веществ, а так же алкоголя и табака несовершеннолетними – учащимися образовательных учреждений ведется Органами системы профилактики района и образовательными учреждениями по нескольким направлениям:
1. Мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни и гражданской позиции у учащихся района.
1. Мероприятия пропагандистского характера, направленные на формирования негативного отношения к возможности употребления ПАВ
Ежегодно, в образовательных учреждениях района инициируется проведение школьного этапа всероссийских массовых соревнований школьников «Президентские состязания». 
С  2012 года на базе общеобразовательных учреждений функционируют 10 физкультурно-споривных клуба с общим охватом учащихся более 600 человек.
В 2014 году три образовательных учреждения вступили в эксперимент по внедрению норм ГТО: МКОУ «Туринская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Туринская средняя общеобразовательная школа-интернат» и МКОУ «Байкитская средняя общеобразовательная школа». 
В 2014 году, благодаря межведомственному сотрудничеству, проведено 2 заезда образовательного похода «Школа охотника», где приняли участие школьники, находящиеся в социально-опасном положении и «Группе риска» с общим охватом более 30 человек.
В каждом образовательном учреждении в начале учебного года утверждается план по воспитательной работе и план массовых мероприятий, в Управлении образования также принимается план массовых мероприятий со школьниками на учебный год. Учреждения дополнительного образования осуществляют свою деятельность и в каникулярное время.
На территории района ежегодно проводится летняя оздоровительная кампания, которую реализуют все органы системы профилактики района, так например: в летнее каникулярное время Управлением образования организуется вывоз 88 детей на оздоровительных отдых за пределы Эвенкийского района, так же на базе 19 лагерей дневного пребывания в образовательных учреждениях района в 2014 году охвачено отдыхом 730 школьников; по линии Департамента социальной защиты населения администрации ЭМР на оздоровительный отдых за пределы Эвенкийского района в 2014 году вывезены 152 ребенка;  Департаментом по развитию сельского хозяйства, промыслов и делам КМНС в 2014 году организовано открытие 6 палаточных лагерей с общим охватом не менее 90 детей и т.д.
Образовательные учреждения района осуществляют меры по  выявлению несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в образовательных организациях, принимают меры по их воспитанию и получению ими общего образования, а также выявляют семьи, находящиеся в социально опасном положении, и оказывают им помощь в обучении и воспитании детей, что регулируется п.2 ст.14 федерального закона №120-ФЗ от 24.06.1999г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений».
С начала 2014 года проводятся Декады безопасности, 2-й этап антинаркотической акции «Молодежь выбирает жизнь» за 2013-2014 учебный год, и 1-ый этап данной акции проводится с 15 октября 2014 г за 2014-2015 учебной год, также  распространены Рекомендации по оформлению антинаркотического стенда для образовательных учреждений. Управлением образования, совместно с Антинаркотической комиссией Эвенкийского муниципального района в апреле 2014г. организовано проведение семинара для сотрудников образовательных организаций «Основы организации профилактики зависимостей от психоактивных веществ в образовательной среде», проведенный по приглашению профессором кафедры теории и методики социальной работы Юридического института СФУ, д. мед. наук Т.В. Коробициной.
Ежегодно с 2012 года (март-май) образовательными учреждениями оказывается содействие органам здравоохранения в проведении антинаркотического тестирования школьников, что предусматривает забор анализов у учащихся, с предварительного согласия родителей, на проверку возможных фактов употребления наркотических веществ.
Вышеуказанная акция «Молодежь выбирает жизнь», проводится ежегодно на территории района образовательными учреждениями и включает в себя:
- классные часы;
- беседы с учащимися, с привлечением медицинских работников;
- родительские уроки;
- интернет урок антинаркотической направленности;
- массовые мероприятия антинаркотической направленности, в том числе и спортивной направленности
- краевое мероприятие «Спорт – альтернатива пагубным привычкам!».
20 ноября 2014 г. в п.Тура МБУК «Эвенкийский культурно-досуговый центр», Управлением образования и Управлением молодежной политики и спорта проведен муниципальный смотр-конкурс агитбригад «Мы хотим жить!», в котором приняли участие учащиеся Коррекционной школы, МКОУ «Туринская средняя общеобразовательная школа» и МКОУ «Туринская средняя общеобразовательная школа-интернат». 
Органы системы профилактики Эвенкийского муниципального района  являются исполнителями муниципальной программы, направленной на профилактику правонарушений, преступлений, наркомании:
Долгосрочная целевая программа Эвенкийского муниципального района «Комплексные меры по противодействию неблагополучия несовершеннолетних в ЭМР» на 2013-2015гг., утвержденная Постановлением администрации Эвенкийского муниципального района от 28.11.2012г. №1190. С 2014года средства на реализацию мероприятий данной программы заложены в Программном бюджете района.	




