Эссе на тему «Учитель – это судьба!»

  «Педагог - строитель жизни, художник жизни. Он иначе не может».

                                                       Шалва Александрович Амонашвили
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Учитель - это судьба. Почему учитель? Не плотник или парикмахер, юрист или банкир? Почему именно учитель? 
Наверное, потому, что учитель,  уходя с работы,  продолжает работать. Переживать, анализировать, беспокоиться о школе, об учениках. И так каждый день, по дороге домой, дома, в отпуске, в гостях, в праздники… Всегда. 
Это не профессия. Это - судьба. Что такое судьба? Воля случая? Фатальная неизбежность? Собственный выбор? Всего понемногу? Как знать... Кто-то решил, что выбрал эту судьбу сам. Кого-то выбрала Судьба. 
Доктор Януш Корчак - писатель, педагог, создатель оригинальной системы воспитания и опекун детей. 
Учитель и воспитатель, он очень бережно относился к детям: «Одна из грубейших ошибок - считать, что педагогика является наукой о ребёнке, а не о человеке»,  «Вы говорите: дети меня утомляют. Вы правы. Вы поясняете: надо опускаться до их понятий. Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься. Ошибаетесь. Ни от того мы устаем, а от того, что надо подниматься до их чувств. Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться. Чтобы не обидеть».

Всю свою жизнь, помогая  детям, Януш Корчак остался им верен до конца. Не желая оставить сирот, о которых он заботился в Варшавском гетто, когда фашисты обрекли их на смерть, Корчак отверг возможность личного спасения. 6 августа 1942 года он сделал свой выбор - вместе с воспитанниками своего Дома Сирот был отправлен в Треблинку и погиб вместе с ними в газовой камере…
Судьба? Как определить? «Встречай, учи и снова расставайся». Слова замечательной песни из кинофильма «Розыгрыш». Одна строка, а в ней целая судьба! Встретить, научить и проводить в большую взрослую жизнь. Научить чему? Не только писать, считать, читать. Обязательно научить дружить, прощать, ссориться, мириться. Научить принимать решения, уважать себя и других, отвечать за свои поступки. Ведь именно от этих умений или неумений во многом зависит судьба каждого человека! Учитель - это судьба не только учителя, это судьба его учеников!  
Антон Семенович Макаренко говорил: «Научить человека быть счастливым нельзя, но воспитать его так, чтобы он был счастливым, можно». Пошлет нам судьба встречу с учителем, который научит, поможет, подскажет, всегда будет радоваться нашим успехам и переживать за наши неудачи, и наша собственная судьба сложится удачно! Какие бы трудности нам не встретились на жизненном пути, мы знаем, что в нас верят, на нас надеются, нас научили, мы умеем, мы готовы! Мы уходим из школы во взрослую школу жизни. Учитель встречает новых учеников и учит, готовит их творить свою судьбу.
Выбрала ли я сама свою судьбу или она выбрала меня? Так сразу и не ответишь… В начальной школе, любимая первая учительница учила не только писать и читать. Она учила дружить, заботиться, помогать товарищам. Умела найти для каждого ученика нужное и важное слово. 
В художественной школе мудрые, талантливые, терпеливые педагоги   учили видеть необычное в обычном, принимать мир во всем его многообразии,   радоваться возможности собственного творчества. Судьба щедро посылала мне чудесных наставников. 
Выбирая будущую профессию, была уверена - люблю и хочу рисовать. Архитектор, дизайнер, прикладник?   
Судьба решила иначе. Художественно-графический факультет педагогического института. Педагогические отряды, встречи с Б.М. Неменским в московской мастерской, работа по его, тогда ещё только экспериментальной, программе … Получение диплома и вопрос - что дальше? Не раздумывая пошла в школу. Почему?  Годы учебы в школе, педагогические практики в институте утвердили во мнении, что в школе так много «сложных, серьезных» предметов, не всем ученикам удается все усвоить. А успех, вера в себя, радость творчества необходимы, как воздух, каждому. Уроки изобразительного искусства - это уроки успеха, успеха каждого! Личное творчество, возможность быть самим собой. 
Проработав 27 лет в школе, могу с уверенностью сказать, что судьба не только щедро дарила мне общение с прекрасными педагогами, но и помогла мне сделать свой выбор и вернуть уже своим ученикам душевное тепло, которое так бережно и заботливо отдавали мне мои учителя-судьбы.
Что такое судьба? Воля случая? Фатальная неизбежность? Собственный выбор? Труд кропотливый и ежедневный? Всего понемногу? Как знать... Кто-то решил, что выбрал эту судьбу сам. Кого-то выбрала Судьба. Я благодарна своим учителям. У меня есть благодарные ученики. Я благодарю Судьбу за все!
Гаврилова Елена Анатольевна
