Гаврилова Елена Анатольевна, учитель   изобразительного искусства и черчения высшей квалификационной категории  МКОУ «Ванаварская средняя общеобразовательная школа» Эвенкийского муниципального района Красноярского края
Урок изобразительного искусства  в 4 классе
Тема урока:  «Блик. Морской пейзаж».

Тип урока:    урок углубления, обобщения и систематизации знаний.
Форма урока: урок-мастерская.
Цель урока: нравственно-эстетическое воспитание средствами изобразительного искусства;
Задачи урока:

Образовательные:
Совершенствовать знания в области изобразительной грамоты. Обобщить и систематизировать знания, умения и навыки выполнения работы в цвете.
Познакомить учащихся с творчеством художников-маринистов, сделав акцент на композиционное и цветовое решение в их работах, а также проанализировать характерные особенности их картин.
Проверить сформированность умений использования основных приемов работы акварелью.
Научить передавать сюжет через цветовое решение. Показать эмоциональное состояние композиции через использование цвета в рисунке.
Овладеть техникой изображения водной поверхности.     
Научить умению владеть выразительными особенностями и закономерностями художественного построения композиции.
Воспитательные: 

Воспитывать эстетическо-художественную культуру, художественный вкус и чувство прекрасного.

Способствовать воспитанию аккуратности, терпению, усидчивости.
 Воспитывать умение работать в коллективе, умение слушать и не перебивать оппонента, и аргументировано доказывать свою мысль.
Развивающие: 

Совершенствовать аналитические умения, развивать образное мышление.          

Формировать умения анализировать произведение искусства.

Развивать исследовательскую и творческую активность детей.

Развивать самостоятельность мышления, познавательный интерес, логическое мышление, внимание. 

Система методов обучения: беседа, демонстрация,  практическая работа, частично поисковый метод.

Методическое и дидактическое обеспечение:

Аудиовизуальные средства: магнитофон, компьютер, проектор.

Дидактический материал: краски, кисти, бумага, воск, карандаш, губка, заготовки для творческой работы, банка для воды.

Методический  материал: репродукции И.К. Айвазовского («Девятый вал», «Венеция»,«Море. Коктебельская бухта», «Ледяные горы», «Восход солнца», «Море. Лунная ночь» и другие), аудио, видеозаписи, таблицы по цветоведению.

Словарь к уроку: натюрморт, портрет, анималистический жанр, пейзаж-марина. 

Содержание  урока
1. Организационный момент. Сообщение темы урока.
2. Актуализация знаний обучающихся.  

Занятие начинается с целевой установки для школьников: они должны знать основы цветоведения; уметь изображать водную поверхность с бликами с помощью комбинированной техники. В классе появляется солнечный зайчик, который передвигается с предмета на предмет. Учитель вместе с ребятами обращает внимание на то, как меняются предметы, куда попадает веселый солнечный лучик. На гладких, блестящих поверхностях обучающиеся замечают блики. Учитель, сфокусировав на этом внимание, говорит о том, что именно БЛИК и будет в центре внимания на сегодняшнем уроке. Таким образом, происходит включение обучающихся в урок, в его основное содержание. 
3.Углубление, обобщение, и систематизация знаний.
3.1. Работа с терминами.  
Повторение основных жанров изобразительного искусства и их видов. Просмотр видеозаписей, иллюстрирующих разнообразие пейзажных мотивов.
На экране морские пейзажи. Обращение к новому термину —  МАРИНА.  

Обучающиеся без наводящих вопросов говорят, что на доске — женское имя. 

Рассказ  учителя об этимологии имени Марина. Но слово на доске написано с «маленькой» буквы. Учитель сообщает, что этим термином в изобразительном искусстве обозначают морской пейзаж. А художников, изображающих море, - маринистами. С изображением моря мы встречаемся и в художественной литературе и музыке. Море никогда и никого не оставляет равнодушным. Его вечная  красота, изменчивость, таинственная прелесть и неукротимая мощь, его притягательность становятся источником вдохновения.
3.2. Обучающимся предлагается прослушать отрывок из повести В.Катаева «Белеет парус одинокий» и обменяться впечатлениями:
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«Сколько бы ни смотреть на море – оно никогда не надоест. Оно всегда разное, новое, невиданное.

Оно меняется на глазах каждый час.

        
То оно тихое,  светло-голубое, в нескольких  местах  покрытое  почти  белыми    дорожками 
штиля. То оно ярко-синее, пламенное, сверкающее. То оно играет барашками. То, под свежим ветром, становится вдруг темно-индиговым, шерстяным, точно его гладят против ворса.

         
То налетает буря, и оно грозно преображается. Штормовой ветер гонит крупную зыбь. По грифельному небу летают с криками чайки… Резкая зелень горизонта стоит зубчатой стеной над бурыми обломками шторма. Малахитовые доски прибоя, размашисто исписанные беглыми зигзагами пены, с пушечным громом разбиваются о берег. Эхо звенит бронзой в оглушенном воздухе. Тонкий туман брызг кисеёй во всю громадную высоту потрясенных обрывов.

       
Но главное очарование моря заключалось в какой-то тайне, которую оно всегда хранило в своих пространствах.
        
Разве не тайной было его фосфорическое свечение, когда в безлунную июльскую ночь рука, опущенная в черную теплую воду, вдруг озарялась, вся осыпанная голубыми искрами…»
Примерные вопросы к обсуждению:
      
- В чем особенность описания моря? 

      
- Какие цветовые определения использует писатель? Какое слово вам незнакомо? (Знакомство с цветом  ИНДИГО). Какие состояния и  настроения моря названы?
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3.3. Обращение к творчеству самого известного художника-мариниста И.К.Айвазовского. Учитель рассказывает о любимой теме художника, о его стремлении отобразить различные состояния моря на живописных полотнах. Море у художника всегда разное: теплое и ласковое, ночное и дневное, спокойное и грозное, сияющее и мрачное. Педагог демонстрирует репродукции работ художника, особое внимание обращает на самую известную картину «Девятый вал». 
Учитель просит ребят поделиться впечатлением от того, что они увидели на репродукциях. Вспомнить, что такое цветовая гамма, колорит. Проводится  работа с таблицами по цветоведению («Теплые и холодные цвета», «Звонкие и глухие цвета», «Сближенные и контрастные цвета», «Оттенки основных цветов»), с помощью которых ребята анализируют использование художником той или иной цветовой гаммы. 

3.4. Создание проблемной ситуации. Учитель просит ребят еще раз посмотреть на репродукции и подумать: какой изобразительный элемент помогает художнику передать водную поверхность? В чем особенность изображения воды, водной поверхности?  Учитель подводит ребят к определению блика (мерцания, блеска), без которого невозможно реалистическое изображение водной поверхности.
ПРОВЕДЕНИЕ ФИЗКУЛЬТМИНУТКИ.
4. Подготовка к выполнению  творческой работы обучающимися.
4.1. Повторение общих правил работы над пейзажем: линия горизонта; первый и дальний планы; количество деталей на первом и дальнем плане.
4.2. Самостоятельный выбор  обучающимися:  какое море они хотят изобразить? На доске учительские  «заготовки»- изображения  моря в разное время суток. При этом акцент делается  на различные формы волн. Показ учителем на доске  мелового рисунка волн различного характера (зыбь, рябь, волнение, шторм).

5. Выполнение   школьниками творческой  работы.

Работа ведется поэтапно под руководством  учителя:

- выполняется  рисунок карандашом;

- обводятся  блики  воском;

- смачивается бумага водой с помощью губки;

- «заливается» небо, т.е. идет работа  кистью и красками;

- «отпечатывается» небо в воде;

- изображается море в цвете;

- выполняются по высохшей бумаге детали: птицы, облака, корабль, лодка, берег и другие.

6. Обсуждение итогов  творческой работы. Просмотр работ учащихся. Обмен мнениями о выполненных морских пейзажах.
7. Подведение итогов урока. Систематизация знаний по основным понятиям: марина, маринист, блик, И. К. Айвазовский, картина «Девятый вал».
Оценка деятельности всего класса и каждого обучающегося.
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До свидания,  солнечный зайчик! 

8. Уборка рабочих мест.

