

Эссе на тему  «Учитель – это судьба!»
                                          Не на словах, а по вещей традиции,
                                                                     которая завтрашней жизни под стать.
                                                                                             Учителем надо будет родиться
                                                                                                              и только после этого – стать.

                                                                                                              Р. Рождественский
С малых лет я мечтала стать педагогом. Помню, как в детстве открыла у себя дома школу. Собирала друзей, раздавала тетрадки, заполняла «Журнал» и важным голосом говорила: «Меня зовут Наталья Викторовна. Я буду вашим учителем». Ребятишки  охотно выполняли всё, чему я их пыталась научить.

Время летит незаметно, вот и встреча с настоящей школой!  Как хочется всё постичь: учу взахлёб историю, биологию, математику,  с удовольствием занимаюсь в кружках, осваиваю  азы музыки в школе искусств! А как можно пройти мимо общественной жизни школы, класса! 
Ах, замечательное время открытий, полёта к знаниям! День за днём, год за годом, вот я уже в 5 классе. Новые предметы, учителя…
И вот она, знаковая встреча с  учителем истории, Мариной Ивановной. Она словно зажгла огонь в моём сердце, её уроки  невозможно забыть! Это настоящие реальные  события, они хранятся в моей памяти как образец и сегодня, греют и ведут меня к моим ученикам!  Как захотелось стать такой же, а может и лучше! Спасибо дорогая моя УЧИТЕЛЬНИЦА!  Спасибо моей маме, она так меня поддержала: « Ты сможешь, ты нужна детям, я верю в тебя!»
Но путь в профессию не был лёгким,  он пробивался через неуверенность и сомнения, поиск и преграды. И всё же я поступила в Алтайский университет, где судьба свела с замечательными  педагогами, совершенно потрясающими людьми, которые  вложили в меня частичку своего опыта, знания, профессионализма, открыли мир истории, мир ответственной и убеждённой личности патриота и гражданина!  Я  окончила университет, получила специальность «Историк – преподаватель».  Но потребовалось время, чтобы понять, что учитель не тот, кто учит, а тот, у кого учатся!

Замечательное светлое здание на самом высоком месте села, храм науки - это  моя первая настоящая школа, Байкитская средняя. Иду по школьному коридору…  Вокруг меня мои ученики. Весёлые и грустные, озорные и послушные, прилежные и не очень. Именно здесь я начала путь познания педагогической профессии, пришла к пониманию, что учитель-это не профессия, а судьба.  А судьбу,  как известно, не выбирают, она сама тебя находит.

Путь… 
«…Вода, бежала, спотыкалась о камни, бессильно падала в пропасть, выкарабкивалась и снова бежала, - маленький горный ручей, каждой каплей стремящийся к океану.  
Я спросила у ручья, как дойти мне до океана, не потеряться в пути?!                                                                                                                          Ручей захлебнулся в узкой расщелине, вышел из камней и сказал:

- Ступай за мной! Только помни: путь мой дальний и нелёгкий, не на весёлую прогулку я тебя зову».
Я часто вспоминаю эту притчу…  Путь познания своего  предназначения   подобен  руслу  ручья, он тернист и извилист, а иногда уводит в сторону от главного направления.   Светом, освещающим путь педагога, является ЛЮБОВЬ!  Любить ребёнка – это означает познать в нём человека, лицо столетия, лицо  будущего моей страны! Это моя главная заповедь: ребёнок – это личность, человек, который достоин любви и уважения! Учитель – это не просто  профессия, а состояние души,  предназначение  по воспитанию личности, способной противостоять миру.
Другая моя заповедь - не навреди, не сделай фальши. Учителю, словно актёру кричат: «Ваш выход, на сцену!»  Он входит в свет детских глаз, их лучи пронизывают его, заставляя быть искренним и настоящим.  Он открыт к сотрудничеству, сотворчеству с детьми.
Сотрудничество вмещает в себя поиск и знания, дисциплину и чувство свободы, отчаяние и веру, удивление и узнавание, самостоятельность и помощь, права и обязанности. И имя этому сотрудничеству - любовь к моему ученику, любовь, утверждающая и созидающая: я знаю, ты сможешь, ты справишься, я рядом с тобой - ты мне очень важен! Сотрудничество, педагогика сотрудничества – это моя важная заповедь! 
Сегодня я с уверенностью могу сказать, только в активной  деятельности оттачивается то, что дано природой. Как тот ручей, который, пробивая своё русло, вынужден бурлить и разливаться, чтобы дать «жизнь» себе. 


Поэтому суть моей учительской судьбы  заключается в желании обучая воспитывать и воспитывать,  используя силу и мощь своего предмета - история! Я считаю, что история должна воспитывать патриотизм, гражданственность, любовь к Родине, национальной культуре. Настоящий патриот любит Родину не только за славные страницы прошлого, но и болеет, переживает за её неудачи, верит в её будущее, сам  много делает для этого.

Каждый день ко мне приходят дети, я помогаю им открывать что-то новое, ранее неизвестное, учу мыслить, оценивать, анализировать, сопоставлять, обобщать. Я убеждаюсь, что на интересных построенных с выдумкой уроках, заполненных творческой учебной  деятельностью, учащимся нескучно, все заняты увлекательным делом! И все счастливы! 
Если после проведённого урока ученики благодарят меня, не срываются с места после первых переливов звонка, то я тоже счастлива. Ведь урок счастья – это урок, на который ученик идёт с желанием, где чувствует себя комфортно, на котором всем легко и интересно. Это еще одна моя заповедь - каждый урок должен  быть интересным, нести радость познания. 
Я постоянно ищу «УРОК СЧАСТЬЯ».  Размышляя о своём жизненном пути, я не могу понять – кто я? Я «ручей» или я – путь? Мне трудно понять, где  заканчивается моя работа и начинается личная жизнь? Эти две тропы, два понятия уже неотделимы!  Учитель – это и нянька, и кумир, и тренер, и психотерапевт, и клоун, и руководитель … Педагог многолик по своим  жизненным ролям, мир его души может стать дорогой  для воспитанников.  Наверное, это и есть главное в моей жизни, моя дорога, - мой путь, зовущий и ведущий к счастью педагогического труда, к бесконечной жизни в душах моих детей!
 

Вот очередной  рабочий день…  «Наталья Викторовна! Мы по Вам так соскучились!» Это моя награда – любовь детей. А ради этого стоит жить. Без этой профессии я не мыслю своей жизни, она зажигает моё сердце огнём и согревает теплом любви мою душу! 
Миляева Наталья Викторовна
