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	Родился я в краю глухом, дремучем.

Давно илкэн покрыл столетний мох.

Что отыскать, зарубки деда смог. Но счастлив я (удача или случай?),

        Николай Константинович Оёгир 
Но счастлив я (удача или случай?),

                                                                                              


Научившись  замечать красоту  родного края, ребёнок должен осознавать то, что он  является ответственным участником сохранения этой красоты. Поэтому крайне важно показать ребёнку  взаимоотношение человека и природы на примерах своего края. В наше сложное время потомки эвенкийского  народа утратили связь с прошлым наших предков: их жизнью, бытом и традициями, а это имеет важное значение в нравственном и патриотическом воспитании дошкольников.
Продолжаю применять разнообразные методы работы, способствующие развитию и обогащению знаний каждого ребенка. Использую наглядный материал картины, фильмы, о жизни быте и труде северян. Это помогает мне развивать у детей логическое мышление, внимание, память, умение анализировать. 
Беседу я использую, как активный метод умственного воспитания. Общение в форме вопросов и ответов побуждает детей воспроизводить наиболее значимые, существенные факты: сравнивать, обобщать, рассуждать. 
Чтобы вызвать у детей интерес и желание больше узнать об эвенках, на занятиях использую: национальные дидактические игры, подвижные игры, сюрпризные моменты, национальные костюмы. 
В своей работе в тесно сотрудничаю с молодежным центром «Дюлэски», краеведческим музеем села Ванавара (организация совместных мероприятий и посещение музея). Дети с неподдельным интересом изучают быт и обычаи эвенкийского народа. Все это позволяет подвести детей к глубокому пониманию самобытности народа,  в его различных проявлениях.
Познавательное занятие  «Весенние заботы эвенков»
Подготовительная  к школе группа 

Образовательная область: Познание
Тип: Интегрированный.
Возраст: Подготовительная группа
Форма НОД: Чтение художественной литературы, коммуникативная, познавательно-
исследовательская, продуктивная
Форма организации: Группа.
Предварительная работа: Разучивание стихотворений, экскурсия в краеведческий музей села Ванавара, работа с трафаретом оленя.
Цель: Знакомить детей с традициями и культурой эвенков.
Задачи:

Образовательная: Познакомить детей с видами весенних работ, и обязанностями членов семьи; формировать у дошкольников представление о важности весенних работ  в  жизни  эвенков.
Развивающая: Развивать познавательную активность детей в процессе дидактической игры, расширять знания о весне; формировать комму​никативные навыки; обогащать словарный запас:  неңнени, хава, вота. Развивать навык работы с ножницами.
Воспитательная: Воспитывать уважение к традициям эвенкийского народа 

Материал и оборудование: Презентация, выставка эвенкийских орудий охот промысла, бумага и ножницы. 
Содержание НОД
(Дети входят в зал, садятся на стульчики)
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Воспитатель: 

Дылача    гарпаливки,               Солнце засияет,

Сиңилгэн   униливки.                Снег растает,
Орор  хутэңиливки.                   У оленей появляются детки - оленята.

Окин туги бивки?                      Когда это бывает?  

Вы уже, должно быть, догадались, когда это бывает?  (Ответы детей)

 
Ребенок: 

 Дылача   нямапчу, агива   севуттан,                      

 Илмактал   ирэктэл   ңэривэ   ичэрэ,

 Неңнени    дуннэду   упкатва    онёллэн.
Ребенок:   Расцвела над тайгою весна.
                   И, едва лишь руками взмахнула,
                   Так украсила землю она,
                   Словно вдруг кумалан развернула.
Ребенок: -  Неңнени,  Неңнени, эва    эмэвунни?         

                 - Весна, весна что принесла?
                 - Неңнени, Неңнени   экурва   анидянни?
                 - Весна, весна, что подарила?
 Ребенок:  -  Нямава   эмэвум, чукалва   эмэвум.
                    - Тепло, принесла, траву принесла.

                    -Эңнэкэр   анидям.  Оленят подарила.         

Воспитатель:  Сегодня  мы будем говорить о  весенних заботах эвенков, что они делают весной  как ухаживают за оленями. Всё это мы сегодня и попытаемся узнать.

После чего наступает весна? (Ответы детей). Какие изменения происходят в природе с наступлением весны? (Солнце свети ярче, день удлиняется, тает снег).
В течение многих веков  эвенки наблюдали за изменениями в природе и примечали их. 
Послушайте такую примету.  (Признаки весны)
Хэгды   неңнениды   эдын    сиңилгэн   уңнивки.

Сильный весенний ветер помогает таять снегу. 

(Охотник стоит на лыжах на снегу и не проваливается.)

Воспитатель: Посмотрите, пожалуйста, на экран, что вы видите и внимательно рассмотрите это изображение? (Ответы детей) Почему охотник не проваливается на снегу? (Ответы детей) Для удачной охоты по насту охотник, передвигается налегке  на   лыжах. Лыжи  дают возможность быстро и бесшумно добраться до лося. (Лыжи)
Воспитатель: (Наст) Солнце и ветер превращают снег в твердый наст - это такая корка из снега.  Наст выдерживает охотника на лыжах и собаку, а лося или оленя не выдерживает. Я думаю, что многие из вас знают, что берет охотник на охоту, а чтобы проверить это мы с вами поиграем в игру «Собери охотника на охоту».  
(На столе приготовлены карточки с рисунками, дети собирают охотника и проговаривают, что кладут в сумку охотника: киглэ – лыжи, пэктырэвун – ружье, поняга - рюкзак, сукэ – топорик, кото – пальма, пурта – нож, дептылэе – еда, того - спички). 

Воспитатель:  Дети что делают со шкурой и мясом  добытого оленя? (Мясо едят, из шкуры добытого  зверя  шьют одежду, покрывают Дю (чум).
Мы собрали охотника на охоту и сказали, что делают с добытым мясом и шкурой охотники, молодцы ребята!
Воспитатель:  Давайте  посмотрим  на экран, что вы видите?   (Рыбаки ловят рыбу олломимни).  Когда реки уже вскрылись ото льда, эвенки ловят рыбу. Какая рыба водится у нас в реках? (Ответы детей)
Воспитатель:  (Оленята) Что вы видите?  (Важенок и оленят – Нями тадук эңнэкэр в ограждениях) Если  эвенки сохранят оленят, то их стадо увеличится и оленей у них будет много. Весной в месяц отела  - сонкан, когда появляются  оленята, у эвенков начинался Новый год и отмечался большим обрядовым праздником – Сэвэкан. И мы с вами поиграем сейчас в игру «Важенка и оленята» (Проводится игра)
Воспитатель:  (Вота) На весенних стойбищах одним из первых дел у мужчин эвенков было строительство новых ограждений для загона. Как называется это ограждение? (Вота)  Как вы думаете, для чего нужны ограждения? (Чтобы защитить оленят от хищных зверей и чтобы оленята быстро привыкали к человеку.) Правильно молодцы!

Воспитатель: Мы с вами познакомились еще с одним видом хозяйственной деятельности  «Весенние заботы эвенков».  
Воспитатель:  Ребята в то время когда мужчины эвенки охотятся и рыбачат, а женщины заняты шитьем одежды что делают дети? (Ответы детей) Мальчики стреляют из лука, бросают маут. Девочки играют эвенкийские куклы, которые называют «бабки». В свободное время вырезали людей, оленей, чум, деревья из бересты (коры березы), так как не было у них бумаги, вот такие стойбища! А наш макет вырезан из бумаги! (Педагог показывает макет стойбища, на котором чум, нарты, собака и лес).

Воспитатель:   Посмотрите на бумажный макет стойбища, как вы думаете, чего в стойбище не хватает? (Оленей). Правильно вы подметили, оленей. На предыдущем занятии мы с вами работали с трафаретом оленя, и теперь мы вырежем оленей из бумаги, прошу подойти к столам, где приготовлен материал. (Воспитатель объясняет и показывает, как  продолжить изготовить оленя, дети приступили к работе).
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Воспитатель: Что вам больше всего понравилось сегодня?  (Ответы детей)  Наше путешествие подошло к концу.  Аят, бидекэллу кунакар!
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