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	Руководителям 

муниципальных органов управления образованием
краевых государственных образовательных организаций


О Всероссийском конкурсе сочинений
Уважаемые руководители!


Во исполнение пункта 101 «Плана основных мероприятий по проведению в 2015 году в Российской Федерации Года литературы», утверждённого Председателем Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателем Организационного комитета по проведению в Российской Федерации Года литературы Нарышкиным С.Е. (29 октября 2014 г. № 1.1-0745), поручения Президента Российской Федерации от 8 марта 2015 г. № Пр-399, а также  в соответствии с приказом Минобрнауки России от 9 апреля 2015 г. № 388 с 1 сентября 2015 года стартует Всероссийский конкурс сочинений (далее –  Конкурс). 

Положение о Конкурсе прилагается.


Подробная информация о Конкурсе (в том числе методические рекомендации по его организации и проведению) размещены на сайте ФГАОУ "Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (www. apkpro.ru в разделе «Всероссийский конкурс сочинений») и на сайте КГАОУ ДПО(ПК)С «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» (www.kipk.ru).

В связи с вышесказанным прошу  обеспечить организацию и проведение школьного, муниципального  этапов Конкурса в соответствии с  положением о Конкурсе и передачу лучших конкурсных работ на региональный этап Конкурса.

Контактную информацию (ФИО, должность, телефон, электронный адрес) об ответственном за организацию и проведение Конкурса в образовательных организациях муниципального образования прошу направить в срок до 05.09.2015 г. на электронный адрес: masich@kipk.ru.
Приложение: на 23 л. в 1 экз.
Первый заместитель министра                                                    Н.В. Анохина
Начальник отдела 
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