
С 27 февраля по 1 марта 2018 года на базе Байкитской средней школы прошла ежегодная муниципальная научно-практическая конференция «Интеллектуальный потенциал Эвенкии». В этом году конференция была уже седьмая по счету. Победитель шестой конференции  - ученик байкитской школы, занял 2 место на краевом форуме «Научно-технический потенциал Сибири», в рамках которой и проводится районная конференция, благодаря чему именно байкитская школа принимала участников седьмой конференции. 
	 Предварительно проводился заочный отборочный тур, который прошли не все участники. Строгий экспертный совет из педагогов Сибирского федерального совета и Красноярского педагогического университета отобрал только 21 исследовательскую работу в трех направлениях. 
«Юные исследователи». В этой номинации приняли участие 10 школьников 3-5 классов из Суринды, Туры и Байкита. В итоге определились следующие победители:
I место – Казанцев Андрей, 4 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа», исследовательская работа «Полет к звездам», руководитель работы Килижекова Валентина Михайловна.
II место – Биссинг Анастасия, 4 класс, МБОУ «Туринская начальная школа», исследовательская работа «Секреты северного сияния», руководитель работы Бабешкина Оксана Геннадьевна.
III место – Стаценко Денис и Городилов Кирилл 4 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа», исследовательская работа «Сигнализация на основе лазерного и светочувствительного датчика на базе микроконтроля Arduano», руководитель работы Линдер Яан Александрович. 
III место – Ларченко Анастасия, 4 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа»,  исследовательская работа «Ароматная терапия», руководитель работы Килижекова Валентина Михайловна.
Второе направление -  социально-гуманитарное. Участие приняли 5 школьников из 6-10 классов из Туры, Байкита и Ванавары. Места поделили:
В возрастной категории 6-8 классы:
I место - Маймага Сардана, 6 класс, МКОУ «Туринская средняя школа – интернат имени Алитета Николаевича Немтушкина», исследовательская работа «Мой прадедушка - Мой герой», руководитель работы Мултугашева Оксана Ивановна.
В возрастной категории 9-11 классы:
I место - Панова Анастасия и Якушина Юлия, 10 класс, МКОУ «Ванаварская средняя школа», исследовательская работа «Эвенкийские орнаменты в современном декоративно-прикладном искусстве», руководитель работы Гаврилова Елена Анатольевна.
III место -  Белослудцева Елена,  10 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа», исследовательская работа «Синтез лингвистических и экстралингвистических средств для создания имиджа журнала «Wanderlust tips»», руководитель работы Рябчиков Петр Александрович. 
В направлении естественных наук, физики и математики исследовательские работы представили 9 ребят из двух туринских школ, Ессейской, Ванаварской, Байкитской и Суриндинской школы. Победители: 
В возрастной категории 6-8 классы:
I место – Либакова Юлия, 7 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа», исследовательская работа «Томат мороза не боится!», руководитель работы Воскодавенко Светлана Евгеньевна.
II место – Черпаков Михаил, 6 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа», исследовательская работа «Улитка Ахатина, кто ты?», руководитель работы Черпакова Ирина Алексеевна.
III место – Асанбаев Егор, 6 класс, МКОУ «Ессейская средняя школа», исследовательская работа «Экологическое благополучие места проживания», руководитель работы Мартьянова Валерия Аркадьевна. 
III место – Бети Яна, МБОУ «Туринская средняя школа», исследовательская работа «Исследование точности определения погоды с помощью приборов метеорологии», руководитель работы Морозова Анна Владимировна.
В возрастной категории 9-11 классы:
I место - Кунин Иван и Ильиных Илья, 9 класс, МБОУ «Байкитская средняя школа», исследовательская работа «Макет теплицы с автоматическим контролем микроклимата на базе аппаратной платформы Arduino и выращивание в ней растений, требующих различных условия», руководитель работы Линдер Яан Александрович.
I место - Шатрова Антонина, 9 класс, МБОУ «Туринская средняя школа», исследовательская работа «Морфологическое сравнение трав Эвенкии с растениями средней полосы России», руководитель работы Недилько Любовь Александровна.
Все исследователи из 6-10 классов примут участие в отборочном туре краевого молодежного форума «Научно-технический потенциал Сибири», в номинациях «Техносалон» и «Научный конвент», который пройдет в апреле. Ну а дальше как повезет – возможно участие в очном этапе в ноябре 2018 года. 
Нужно отметить, что исследовательские работы учащихся, принявших участие в муниципальной научно-практической конференции, не возникли сами по себе - это работы победителей ежегодных школьных конференций. 
План работы конференции в этом году был весьма насыщен – заседания предметных секций, семинары, тренинги и даже метапредметный чемпионат «Умка»! Это познавательное и увлекательное мероприятие впервые проходило в рамках конференции. На протяжении трех дней участники демонстрировали свои универсальные метапредметные компетентности, защищали групповые проекты. Все ребята  получили сертификаты участия с указанием личностного рейтинга. 
    В день открытия конференции проходило еще одно значимое событие – в пришкольном интернате был торжественно   открыт  Кабинет родного языка. На мероприятии  присутствовали почетные гости: депутат Законодательного Собрания Красноярского края В.М. Фарукшин, председатель районного совета депутатов ЭМР В.И.Карамзин, ответственный секретарь приемной комиссии Сибирского федерального университета,  института нефти и газа Р.А.Ваганов и заместитель руководителя Территориального Управления Администрации ЭМР  В.С. Зубалев.  
   В этот день в классе были проведены уроки эвенкийского языка, один из которых был дан совсем молодым учителем Байкитской школы, нашим выпускником П.А. Харбоновым. Час внеурочной деятельности «Наследие» провела опытный учитель Байкитской школы И.И.Чернуха. Свой мастер-класс продемонстрировала учитель Суриндинской школы М.А. Коноренок. За круглым столом прошло обсуждение, высказывались мнения о важности такого мероприятия, а затем состоялся замечательный конкурс на знание эвенкийского и кетского языков, который понравился не только детям, но и нашим гостям.
	Закрытие конференции привлекло внимание общественности Байкита, участников, родителей педагогов. Красочные визитные карточки 7 школ – участниц конференции, выступления победителей, награждение, праздничный концерт, все прошло на очень высоком эмоциональном уровне. 
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